

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ВѢДОМОСТИ

губ.

(ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальную часть Нижегородскихъ Губ. Вѣдомостей\* въ Нижнемъ-Новгородѣ, съ доставкой и пересылкой въ другіе города: 4 р. за годъ и 2 р. 50 к. за полгода.

Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія, у г. нижегородскаго полиціймейстера и у г. уѣздныхъ исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявленій взимается: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки петита, въ одну колонку, за одинъ разъ. Въ розничной продажѣ за № неоф. части 10 к., а вмѣстѣ съ оффич. частью 20 к.

# № 40.

Статьи и корреспонденція, присылаемыя въ редакцію, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Статьи, присланныя безъ обозначенія условій, считаются бесплатными. Всѣ же прочія—оплачиваются соответствующимъ гонораромъ.

Статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію.

Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромя праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи Нижегород. Губ. Вѣд., въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

## Царская милость крестьянамъ.

13 мая 1896 года изданъ законъ о пересрочкѣ крестьянамъ остающагося еще непогашеннымъ выкупного долга. Хотя прошло уже два года, но примѣненіе этого закона идетъ крайне медленно и для выясненія причинъ этого и устраниенія ихъ, въ г. Самарѣ, подъ предѣлательствомъ директора департамента неокладныхъ сборовъ, тайнаго совѣтника Слободчикова было образовано изъ управляющихъ казенными палатами совѣщаніе.

Посвящая данному вопросу нѣсколько строкъ, мы заимствуемъ матеріалъ отчасти изъ трудовъ названнаго совѣщанія.

Примѣненіе закона 13 мая 1896 года можетъ состояться не иначе какъ только по ходатайствамъ самихъ крестьянъ и, такимъ образомъ, проникновеніе его въ жизнь находится въ зависимости отъ нихъ самихъ. Законъ 13 мая 1896 года создалъ существенныя льготы для крестьянъ и поэтому надобно было ожидать, что крестьяне не замедлятъ широко воспользоваться предоставленнымъ имъ правомъ; жизнь дала обратные результаты. Оказывается, что крестьянское населеніе или вовсе не знаетъ о выходѣ закона, или слышало о немъ, но не поняло его сущности; есть и такіе крестьяне, которые поняли туманно сущность предоставляемыхъ имъ льготъ, предположивъ, что если они воспользуются пересрочкой выкупного долга, то они отдадутъ то время, когда бы они могли бы считать себя полными собственниками надѣла.

Таковы, главнымъ образомъ, причины, почему законъ проникаетъ въ жизнь медленно. А между тѣмъ крестьяне не должны не знать этого закона; вѣдь въ этомъ законѣ есть только продолженіе тѣхъ Царскихъ милостей, которыя оказаны были имъ закономъ 19 февраля 1861 г.—освобожденіемъ ихъ отъ крѣпостничества.

Крестьяне, съ выходомъ ихъ изъ крѣпостной зависимости, обязаны за отведенную имъ въ надѣлъ землю заплатить выкупную ссуду. Вмѣстѣ съ тѣмъ закономъ имъ предоставлено право или сразу уплатить эту выкупную ссуду, или вносить ее по частямъ, или уплачивать ее ежегодно, ввидѣ ежегодныхъ платежей. Съ теченіемъ времени на крестьянахъ то въ той, то въ другой мѣстности накапливалась недоимка. Не желая обезсилить платежную способность крестьянъ и разстраивать ихъ хозяйство, законъ пришелъ имъ на помощь: онъ разрѣшилъ отсрочивать имъ платежъ недоимки выкупныхъ платежей на 5 лѣтъ и затѣмъ послѣ

этого платежъ той же недоимки разсрочить еще на 5 лѣтъ.

Послѣ неурожайныхъ лѣтъ 1891 и 1892 гг. недоимочность крестьянъ значительно усилилась, неурожай этихъ лѣтъ податныя силы многихъ селеній довелъ до такой степени разстройства, при которой всякая болѣе или менѣе замѣтная надбавка къ текущему окладу ложилась бы непосильнымъ бременемъ на крестьянъ. Ввиду этого, законъ снова пришелъ на помощь крестьянамъ: именно закономъ 7 февраля 1894 года разрѣшено скопившіяся на крестьянахъ недоимки по выкупнымъ платежамъ разсрочивать уплатой безъ ограниченія продолжительности срока и даже отсрочивать платежъ этихъ недоимокъ за предѣлы выкупной операціи. По закону, такими льготами можно пользоваться только въ томъ случаѣ, если бы произведеннымъ обследованіемъ крестьянскаго хозяйства подтвердилось, что крестьяне действительно нуждаются въ такихъ льготахъ, то-есть заплатить недоимку сразу было имъ не по силамъ. Изданіемъ этого закона предполагалось освободить податное населеніе отъ гнета недоимокъ, предоставивъ крестьянамъ самыя широкія облегченія въ ихъ пополненіи, но дарованныя по закону 7 февраля 1894 г. обширныя льготы могли имѣть для крестьянскаго населенія существенное значеніе лишь въ томъ случаѣ, если бы установленныя выкупныя оклады соответствовали податной способности плательщиковъ. Между тѣмъ рядъ мѣстныхъ изслѣдованій хозяйственнаго быта для крестьянъ выяснилъ, что образованіе недоимокъ не всегда обуславливалось временными причинами, не оставлявшими особенно глубокаго слѣда въ крестьянскомъ хозяйствѣ и требовавшими временнаго только облегченія крестьянъ.

Нерѣдко неисправность сельскихъ обывателей коренилась въ постоянныхъ неблагоприятныхъ ихъ хозяйственныхъ условіяхъ, какъ на примѣръ, въ недостаткѣ и плохомъ качествѣ надѣльной земли, отсутствіи въ надѣлѣ луговъ и пастбищъ, неудобномъ расположеніи и разбросанности надѣла и т. п. Сверхъ того даже бѣдствія временнаго характера, по своимъ исключительнымъ размѣрамъ, настолько иногда потрясали крестьянское благосостояніе, что въ теченіе весьма продолжительнаго времени уплата одного только текущаго оклада представлялась для крестьянъ крайне обременительною. Очевидно, что предоставленіе сельскимъ обывателямъ, находящимся въ подобныхъ условіяхъ льготъ въ пополненіи лишь выкупной недоимки, хотя бы и въ самыхъ широкихъ

размѣрахъ, не могло устранивъ непосильности обложенія и потому необходимы были мѣры иного характера, направленныя къ измѣненію самыхъ окладовъ въ смыслѣ строгаго согласованія ихъ съ податными силами населенія. Ввиду этого, законъ снова пришелъ на помощь крестьянамъ и эта помощь, въ видѣ Царской милости, и выражена въ законѣ 13 мая 1896 года.

На основаніи этого закона крестьянамъ предоставляется право ходатайствовать о пересрочкѣ имъ выкупного долга на 28 лѣтъ, или 41 годъ или 56 лѣтъ. Суть этого закона и предоставленныхъ имъ Царскихъ милостей весьма проста: допустимъ, что крестьянамъ, вышедшимъ на выкупъ назадъ тому 29 лѣтъ, осталось платить выкупныхъ лѣтъ; теперь они платятъ въ годъ выкупныхъ платежей, допустимъ, по 8 руб. съ души, но это имъ платить не по силамъ, а по силамъ платить только 4 р. съ души. Такимъ образомъ, чтобы они могли платить только по 4 руб. съ души требуется, конечно, не 20 лѣтъ, а уже 40 лѣтъ. Вотъ они и вправѣ ходатайствовать, чтобы имъ пересрочили платежъ съ 20 лѣтъ на 40 лѣтъ. Такое же именно значеніе имѣютъ и пересрочки на 28 и 56 лѣтъ. Такимъ образомъ Царская милость заключается въ предоставленіи крестьянамъ возможности платить ежегодно именно ту сумму выкупныхъ платежей, которая для нихъ необременительна. Конечно, не каждое такое ходатайство крестьянскаго общества будетъ подлежать удовлетворенію, а лишь то, которое по обследованію крестьянскаго хозяйства будетъ признано справедливымъ.

Правда, такая пересрочка дѣлается также за проценты, которые платятъ крестьяне и сейчасъ, но эти проценты никакой новой тягости на крестьянъ не возлагаютъ: теперь крестьяне платятъ 6 процентовъ, а при пересрочкѣ они будутъ платить только 4 процента. Царская милость существенна для крестьянъ тѣмъ, что теперь какъ бы для крестьянъ ни былъ тяжелъ годовою окладъ выкупныхъ платежей, они должны внести его безнедоимочно дѣликомъ, а если они будутъ вносить его не дѣликомъ, а только часть, то власти вправѣ потребовать, чтобы они внесли недоимку, а если они не внесутъ, то съ нихъ взыщутъ недоимку путемъ продажи имущества, тогда обратно: если крестьяне, допустимъ, теперь платятъ 8 р., а при пересрочкѣ новый платежъ будетъ установленъ только въ 4 руб. въ годъ, то съ нихъ требовать больше и не будутъ и не вправѣ требовать.

Крестьянамъ нечего бояться того, что если они будутъ ходатайствовать о пересорчкѣ, то долше не сдѣлаютъ собственниками; это — ошибка съ ихъ стороны: ибо если они пожелаютъ выкупить землю скорѣе, то они и при пересорчкѣ вправѣ ежегодно вносить болѣе того олада, какой будетъ для нихъ опредѣленъ.

Заканчивая эти строки, мы скажемъ, что циркуляромъ министра внутреннихъ дѣлъ, по волю Царя, земскимъ начальникамъ вѣдѣно въ обязанность разъяснить крестьянамъ суть закона 13 мая 1896 года, и теперь можно надѣяться, что крестьянское население не останется дальше въ невѣдѣніи этого закона и обратится къ его милостямъ.

**ТЕЛЕГРАММЫ**

*Россійскаго Телеграфнаго Агентства.*

Петербургъ, 22 сентября. Наложень при Высочайшемъ дворѣ трауръ на три мѣсяца по случаю кончины королевы датской.

Опубликовано распоряженіе, объявленное сенату управляющимъ министерствомъ финансовъ объ условіяхъ и порядкѣ конверси государственныхъ 4½% свидѣтельствъ крестьянскаго поземельнаго банка въ 4%. Всѣ невышедшія въ тиражъ государственныя 4½% свидѣтельства поземельнаго крестьянскаго банка на капиталъ 57.060.300 руб. назначаются къ досрочному выкупу 2 января 1899 г., соответственно съ чѣмъ теченіе процентовъ по означеннымъ свидѣтельствамъ прекращается въ указан. срокъ.

Москва, 23 сентября. Первый областной съѣздъ мукомоловъ постановилъ ходатайство-

вать объ отміѣѣ налога на мельницы въ пользу совѣта съѣзда мукомоловъ, причислить мельницы къ разряду непрерывно дѣйствующихъ заводовъ, признать взаимное страхованіе мельницъ очень желательнымъ, но не обязательнымъ и ходатайствовать объ учрежденіи мукомольнаго комитета при московскомъ обществѣ сельскаго хозяйства.

Варшава, 23 сентября. Открылся съѣздъ мукомоловъ дѣльскаго края. Съѣхалось 180 человекъ. Предметъ обсуждения: нужды мукомольнаго промысла, образованіе общества взаимнаго страхованія мельницъ и участіе въ парижской выставкѣ.

Симла, 22 сентября. Смертные случаи отъ чумы умножились. На этой недѣлѣ въ Бомбей было 209 случаевъ противъ прошлой недѣли на 127. Въ бомбейскомъ президентствѣ 4,000 смертныхъ случаевъ. Въ городѣ Бангалорѣ чума также принимаетъ зидимической характеръ.

Лондонъ, 25 сентября. «Times» у сообщаютъ изъ Пекина, что назначеніе вновь регента — совершившійся фактъ. Вдовствующая императрица ежедневно принимаетъ министровъ открыто, сидя рядомъ съ императоромъ, а не какъ прежде, за ширмами. Правительство болше прежнего ретроградно и въ Тцунгъ ли Яменъ вѣтъ ни одного члена, свѣдущаго по иностраннымъ дѣламъ. Предсѣдателемъ будетъ назначенъ Хсуе-Тцигъ, бывший посланникъ въ Россіи. Русскіе радостно привѣтствуютъ перемѣну правительства, такъ какъ благодаря этому вліаніе ихъ въ Пекинѣ усилится. Теперь стало извѣстно, что непосредственнымъ поводомъ къ принятію вдовствующей императрицей правительственной власти послужилъ декретъ, коимъ предписывалось чиновникамъ отрѣзать косы и одѣваться по европейски.

Копенгагенъ, 26 сентября. Государь Импе-

раторъ прибылъ на яхтѣ „Полярная Звѣзда“ и былъ встрѣченъ королемъ, Государыней Императрицей Маріей Феодоровной, греческой королевской четой, герцогомъ и герцогиней Кумберландскими, принцессой Уэльской и остальными членами королевской семьи.

Шанхай, 26 сентября. Въ китайской части города Ханькоу произошелъ 19 сентября опустошительный пожаръ, которымъ уничтожено десять тысячъ домовъ; погибло тысяча человекъ. Пожарище охватываетъ двѣ квадратныя англійскія мили.

**ВѢСТИ ИЗЪ СТОЛИЦЪ.**

Министерствомъ земледѣлія, въ видахъ обезпеченія быта православнаго духовенства, разрѣшено отводить для его надобностей лѣсныя дѣлянки по казенной оцѣнкѣ, сообщаясь съ ежегодными смѣтными назначеніями, но съ тѣмъ, чтобы мѣстное духовное начальство сообщало о нуждахъ духовенства въ лѣсныхъ матеріалахъ заблаговременно.

По военно-медицинскому вѣдомству разъяснено, что хирургическія операціи нижнимъ чинамъ могутъ быть производимы только съ ихъ согласія, такъ какъ въ дѣйствующихъ законахъ не имѣется положенія, которое разрѣшало бы производство хирургическихъ операцій больнымъ безъ личнаго ихъ на то согласія, и при томъ никакая, даже и незначительная, операція не можетъ въ сущности быть признаваема несомнѣнною и вполне безопасною для жизни.

Въ министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ поступило отъ общества для содѣйствія русской торговлѣ и

деп., Блаженнаго немеленно освободили, Кривому малость досталось, а Акулинѣ старики категорически объявили, что если она будетъ истязать своего пасынка, то ее постигнетъ та же самая участь, т. е. съ ней просто — напросто расправятся своими судомъ.

Потому, ежели что случится съ малышомъ, неравно приключится смерть, — мы за тебя въ отвѣтъ не желаемъ идти.

И послѣ такого внушенія Акулина была съ позоромъ изгнана изъ трубнои. Встрѣченная на улицѣ градомъ брани и упрековъ, она послѣдовала примѣру своего брата: проскользнула на зады ближайшимъ проулкомъ, она бѣгомъ пустилась домой.

Скоро изъ трубнои показался мальчикъ, съ блѣднымъ изуревреннымъ лицомъ, его глаза были полны слезъ, но онъ не плакалъ; онъ совсѣмъ задыхался.... его физическія и нравственныя страданія были такъ велики, что онъ какъ будто потерялъ способность чувствовать и понимать, что происходитъ вокругъ.

Этотъ мальчикъ тотъ самый Карпушка, кого называли Блаженнымъ.

**Г л а в а III.**

На сельской площади, противъ самой церкви стояла изба въ три окна на улицу; ничего особеннаго она на видѣ не представляла: ветхая, но безъ подпоръ и т. п. побой и со всѣми, необходимыми въ крестьянскомъ быту, постройками. Изба эта принадлежитъ сосновскому крестьянину Петру Никитину Пичугину. На селѣ онъ считался трезвымъ и исправнымъ мужикомъ, жилъ не богатъ, хотя хозяйство было въ исправности: своя корова, двѣ немудраціи лошаденки и проч. домашній скотъ, словомъ, жилъ такъ, что нужда у него не стояла за спиной и къ людямъ онъ за помощью не бѣгалъ. Своей

промышленности ходатайство о возможной замѣнѣ въ металлургической промышленности русскими техниками иностранцевъ.

Газеты передаютъ, что духовное вѣдомство ходатайствуетъ о разрѣшеніи священнослужителямъ проѣзда по желѣзнымъ дорогамъ во второмъ классѣ, вмѣсто третьяго, на подобіе такой же льготы, предоставленной офицерамъ. Желательно, чтобы въ вѣдомствахъ финансовъ и путей сообщенія симпатичный проектъ духовнаго вѣдомства встрѣтилъ полное сочувствіе.

Министерство народнаго просвѣщенія разъяснило, что лица, получившія свидѣтельства охъ званіе домашней учительницы или наставницы, какъ окончаніемъ курса 7-ми классной женской гимназій и прохожденіемъ курса 8-го дополнительнаго класса или выдержаніемъ сокращеннаго спеціального испытанія, такъ равно и путемъ спеціального понаго испытанія, имѣютъ право преподавать въ женскихъ гимназіяхъ и прогимназіяхъ, а равно въ частныхъ учебныхъ заведеніяхъ 1-го и 2-го разряда лишь тѣ предметы, по которымъ онѣ приобрѣли упомянутое званіе. При этомъ лица, прошедшія курсъ 7-ми классной гимназій, наравнѣ съ лицами, окончившими 4 класса ея, какъ приобрѣвшія право на званіе первоначальной учительницы, могутъ преподавать въ начальныхъ училищахъ всѣ предметы.

Вопросъ объ упраздненіи кадетскихъ лагерныхъ сборовъ, по словамъ столичныхъ газетъ, принципиально рѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ. Лагерный сборъ предлается сократить лишь для кадетъ, окончившихъ курсъ, съ тѣмъ, чтобы для прохожденія лагерной службы они прикомандировывались къ одному изъ военныхъ училищъ накануне поступления въ него.

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ

своей жизнью Пичугинъ былъ доволенъ. Аннушка, его жена была работающая баба, за что она не принималась, все у нея шло; съ мужемъ она ладила и вообще жила они очень дружно. Своего единственнаго сынишку Карпушку они такъ любили, какъ это рѣдко можно было наблюдать въ крестьянскомъ быту. Такъ прошло десять лѣтъ. На восьмомъ году семейной жизни Пичугина постигло несчастье: Аннушка, прохворавъ что-то съ недѣлю, умерла.

Какъ громомъ поразилъ Петра этотъ неожиданный ударъ.

Безъ слезъ и причитавій свежъ онъ гробъ на погостъ и съ этого же дня сталъ проталкивать тропинку къ „исходному пункту“, гдѣ уютаются всякія печали русскаго человека.... Ходилъ онъ какъ потерянный; рѣдко и домой заглядывалъ, а если и заглядывалъ, то не на радости: Карпушка реветъ, фетъ проситъ, а то ласкается, даже на шею къ нему влѣзетъ. — Петръ молча сидитъ, опустивъ голову на руки, точно столбнякъ на него находилъ, а потомъ снова исчезаетъ. Пробовалъ приниматься за работу, все валится изъ рукъ....

Словомъ, Петръ былъ близокъ къ совершенному паденію, но одно обстоятельство спасло его отъ этого паденія, хотя впоследствии принесло ему много огорченій и страданій.

Написались добрые люди, которые подали Петру мысль жениться. Послѣ вѣкоторыхъ размышленій и колебаній, онъ убѣдился, что женитьба — въ самомъ дѣлѣ лучшій и, пожалуй, вѣрнѣйшій исходъ изъ его тяжелаго положенія. Кончилось тѣмъ, что спустя полгода послѣ смерти Аннушки, Петръ женился на бездѣтной вдовѣ Акулинѣ, которая скоро вошла въ роль хозяйки. Петръ вѣчно угрюмый и молчаливый, тоже вошелъ скоро въ

разъяснено, что согласно дѣйствующему положенію о земскихъ учрежденіяхъ обязанности земскихъ гласныхъ исполняются безвозмездно, а потому назначеніе земскимъ гласнымъ какихъ-либо выдѣлъ изъ суммъ земскихъ сборовъ закономъ не разрѣшается.

**Х Р О Н И К А.**

Къ числу просвѣтительныхъ учреждений Нижняго-Новгорода въ наступающемъ октябрѣ прибавится новое, весьма симпатичное — курсы лекцій по научнымъ предметамъ, естественнаго и гигиенѣ, организуемые при нижегородскомъ всеословномъ клубѣ. Въ организаціи этихъ курсовъ приняли участіе мѣстные педагоги среднеучебныхъ заведеній, врачи и агрономы губернскаго земства. Программа лекцій и составъ лекторовъ уже утверждены министерствомъ народнаго просвѣщенія, а въ общемъ собраніи членовъ всеословнаго клуба 26 сентября состоялось окончательное разрѣшеніе этого вопроса, съ установленіемъ платы за слушаніе курсовъ лекцій съ членовъ клуба, ихъ семействъ и постороннихъ слушателей. Въ томъ же собраніи членовъ всеословнаго клуба дано разрѣшеніе обществу распространения начальнаго образованія въ нижегородской губерніи на устройство народныхъ чтеній въ залѣ клуба.

По сообщенію министерства путей сообщенія, вслѣдствіе вѣкоторыхъ условій, присутствующихъ немедленно приступить къ работамъ по проведенію желѣзнодорожной линіи Нижней-Романово, работы эти едва ли могутъ послѣдовать въ текущемъ году.

свою прежнюю колею. Старыя раны понепогу зажили, тропа къ „исходному пункту“ заросла.

Пичугинъ снова былъ бы доволенъ своей судьбой, если бы съ его женитьбой не измѣнилась рѣзко судьба его любимца — Карпушки. Сынь Петра Пичугина — „Карпушка“, которому въ описываемое время пошелъ уже одиннадцатый годъ, какъ въ своей семьѣ, такъ и въ селѣ былъ извѣстенъ съ самаго ранняго дѣтства подъ именемъ „Блаженнаго“.

Богъ-вѣсть кто первый далъ ему такое названіе, откуда оно получило начало, но съ тѣхъ поръ, какъ Карпушка началъ помнить себя, его иначе не называли въ селѣ, какъ „Блаженный“ и онъ отъликался на этотъ зовъ. Даже въ родной семьѣ его въ послѣднее время не называли настоящимъ именемъ.

Бывало отецъ обратится къ нему: — Блаженный подь-ка сюда, милыя.

И крошечный милыя тихо подходить къ отцу, молча смотритъ на него своими кроткими глазами, а отецъ только грустно качаетъ головою....

И было отчего грустить любящему отцу при видѣ Карпушки, который представлялся ему „убогенькимъ“, что и дало поводъ называть его Блаженнымъ.

Худеній, безъ кровинки въ лицѣ, всегда молчаливый, Карпушка имѣлъ такой страдальческой, убитый видъ, будто онъ только что перенесъ тяжкую и продолжительную болѣзнь.

— Да ты скажи, можетъ быть, у тебя болитъ что? допытывались у него.

— Нѣтъ, не болитъ.... былъ одинъ отвѣтъ и самъ онъ никогда не жаловался.

Казалось, что для него не доступны были житейскія радости: его грустное лицо ни-

на областной съѣздъ мукомоловъ, происшедшій 21 и 22 сентября въ Нижнемъ-Новгородѣ, изъ 157 приглашенныхъ къ участію на немъ мукомоловъ изъ губерній: нижегородской, казанской, пензенской и сибирской явилось 8 человекъ, преимущественно мѣстныхъ мукомоловъ; изъ другихъ губерній на съѣздъ прибыли только двое представителей казанской губерніи. При такомъ ограниченномъ числѣ членовъ съѣзда былъ открытъ при нижегородскомъ биржевомъ комитетѣ подъ предсѣдательствомъ предсѣдателя комитета В. И. Мензелинцевъ. Къ разрѣшенію намѣченныхъ департаментовъ мауфактуръ и торговли вопросовъ члены съѣзда были не подготовлены, докладовъ или пояснительныхъ записокъ къ вопросамъ составлено не было, что и отразилось на занятіяхъ съѣзда.

По вопросу о мѣстныхъ нуждахъ мукомольной промышленности съѣздъ, по предложенію нижегородскихъ мукомоловъ, постановилъ возбудить ходатайство объ учрежденіи въ Нижнемъ-Новгородѣ школы мукомоловъ, съ цѣлью поднятія уровня профессиональнаго образованія среди служащихъ на мельницахъ, затѣмъ, согласно предложенію одного изъ представителей казанской губ., постановлено возбудить предъ правительствомъ ходатайство о пониженіи тарифа на муку при перевозкѣ ея по желѣзной дороги изъ Казани.

Однимъ изъ существеннѣйшихъ вопросовъ на съѣздѣ былъ вопросъ о причисленіи мукомольнаго производства къ разряду непрерывно дѣйствующихъ. Нижегородскіе мукомолы высказались единогласно за перенесъ работъ на мельницахъ въ праздничные дни.

Взаимное страхованіе мельницъ признано нежелательнымъ и неудобнымъ. Участіе мукомоловъ на всемірной выставкѣ въ Парижѣ рѣшено предоставить каждому, по желанію.

когда не улыбалось; съ своими сверстниками онъ не сходилъ, даже избѣгалъ ихъ; чаще всего его можно было видѣть въ самыхъ уединенныхъ мѣстахъ, гдѣ онъ любилъ оставаться съ своими думами.

А у него дѣйствительно были свои думы, свои чувства, словомъ — свой міръ, подъ вліаніемъ котораго онъ оживался и начиналъ жить своей своеобразной жизнью, неповторной для окружающихъ.

Случалось въ дѣтствѣ, что Карпушка расплачется, или такъ начнетъ „голосить“ безъ всякой видимой причины, стоило тогда только заиграть на какомъ нибудь инструментахъ, въ дудку, гармонию и т. п. и Карпушка стихалъ въ одну минуту. Уставится бывало на играющаго своими синими глазами и готовъ молча слушать дѣше чазы, только взрѣдка протянетъ руку къ инструменту.... И въ самомъ дѣлѣ, чѣмъ болше росъ Карпушка, тѣмъ болше любилъ музыку; онъ любилъ „музыку“, олицетворяя ее въ живыхъ образахъ, какъ вѣчто высшее, идеальное, любилъ всѣми силами своей дѣтской души. Словомъ — музыка служила предметомъ, на которомъ сосредоточивались всѣ его мысли и чувства. Съ годами Карпушка любилъ убѣгать въ поле, въ рощу, къ часовенкѣ, что была за околдеи; это были излюбленныя мѣста, гдѣ Карпушка проводилъ цѣлыя ночи. Ляжетъ бывало Карпушка въ траву и по цѣлымъ часамъ слушаетъ....

Богъ-вѣсть что была за музыка въ окружающемъ его мірѣ, но онъ слышалъ и чувствовалъ эту таинственную музыку въ травѣ и цвѣтахъ, которые тихо волдылись, въ шелестѣ листьевъ вѣвковой рощи, въ поэтической пѣсни соловья. И точно онъ принималъ эти невѣдомые звуки природы: его грустное, безстрастное лицо оживалось, большіе глаза загорались необыкновеннымъ

**РОДИНА.**

Это ты, моя Русь державная, Моя родина православная! Никитинъ.

Какъ мнѣ видъ этотъ знакомый Душу веселить.  
Избы, крытыя соломой,  
Рядъ пустыхъ ракутъ.  
Окруженный городьбою  
Храмъ среди села;  
Прудъ съ стоячею водою,  
Рядомъ — конопля.  
Близъ околицы кладбище  
Съ множествомъ крестовъ,  
Въиковое пепелище  
Сельскихъ мертвецовъ.  
Дальше лентою дорога  
Вьется безъ конца....  
Слышу снова: „Эй вы, тройка!“  
Голосъ молодца.  
Колокольчикъ звенитъ бойко,  
Мой лаская слухъ,  
И лихая моя тройка  
Мчитъ во весь духъ....  
И куда не кину взоромъ  
Всюду ширь полей.  
На меня вѣтъ просторомъ  
Родины моей!

Ан. Звенигородскій.

**БЛАЖЕННЫЙ.**

(Разсказъ).

Г л а в а II.

(Продолженіе).

Въ трубнои происходила обыкновенная въ крестьянскомъ быту расправа: Акулина, маеха Блаженнаго, ненавидѣвшая своего пасынка и систематически истязавшая его въ отсутствіе мужа, и на этотъ разъ производила обычную операцію, въ которой ближайшее участіе принималъ братъ Анны, извѣстный въ деревнѣ подъ именемъ Кривого. Отличаясь неменѣе жестокимъ характеромъ, чѣмъ его сестра, Кривой, пользуясь своимъ исключительнымъ положеніемъ караульщика трубнои, частенько и съ особеннымъ удовольствіемъ помогалъ сестрѣ въ дѣлахъ операцій, какими являлись порки и т. п. Заведутъ мальчика въ трубною и давай истязать, — хорошо ежели добрые люди увидятъ, ну, тогда Блаженному явится помощь.

Пробовали „честью“ допытаться у Акулины, за какія художества она такъ жестоко обращается съ своимъ пасынкомъ. Отвѣтъ былъ одинъ:

— Даромъ хлѣбъ жреть, собака!....

И затѣмъ слѣдовали новыя жестокости, которыя вѣроятно кончились бы тѣмъ, что мальчика скоро вогнали въ гробъ, но тутъ случилось одно обстоятельство, которое заставило Анну быть крайне осторожной въ своемъ обращеніи съ пасынкомъ, а затѣмъ для послѣдняго явилось неожиданно спасеніе, о которомъ скажемъ ниже.

На этотъ разъ „операція“ имѣла для Анны совсѣмъ необыкновенныя послѣдствія. Услышавъ крикъ мальчика въ трубнои, сбѣжался народъ, благо былъ праздничный

Въ виду согласія правительственной комиссии, обсуждавшей во время ярмарки вопросы, возбужденные городским управлением и ярмаркою, на установление въ пользу города сборовъ съ привозимыхъ волнымъ и желѣзнодорожнымъ путемъ товаровъ, въ размѣрѣ 1/10 и 1/20 коп. съ пуда, на окончаніе невыполненныхъ Высочайше повелѣнныхъ сооружений въ городѣ, пароходовладѣльцы возбудили коллективное ходатайство предъ г. министромъ финансовъ объ отклоненіи означеннаго сбора. Ходатайство свое пароходовладѣльцы мотивируютъ тѣмъ, что за время существованія пошлинно-судового сбора въ доходъ города собрано 2.966,000 руб., на которые возможно было не только окончить всѣ сооружения, но и составить особый капиталъ, между тѣмъ деньги эти употреблены на другія городскія нужды, вслѣдствіе чего пароходовладѣльцы и не должны быть привлекаемы къ сборамъ на выполнение неоконченныхъ Высочайше повелѣнныхъ работъ въ городѣ.

Въ октябрѣ мѣсяцѣ, какъ сообщаютъ столичные газеты, при департаментѣ желѣзныхъ дорогъ будетъ образовано засѣданіе особой комиссіи для установленія прямого сообщенія Челябинскъ чрезъ Тюмень по Пермь-Тюменской дорогѣ до Перми, оттуда, при участіи пароходныхъ обществъ—по рѣкамъ Камѣ и Волгѣ до Н.-Новгорода. На засѣданіяхъ этихъ будутъ присутствовать представители нѣкоторыхъ пароходныхъ обществъ. Съ установленіемъ этого сообщенія предполагается отвлечь хотя-бы часть сибирскихъ грузовъ отъ направленія на самаро-златоустовскую желѣзную дорогу, которая имѣетъ вообще слабую пропускную способность; кромѣ этого по линіи ея приступлено къ работамъ; онъ шевелитъ губами—ни то шепталь молитву, ни то вступалъ въ разговоръ, точно видѣлъ вокругъ живыя существа.

Карпушка часто въ лѣтнія тихія ночи заходилъ въ часовню. Какъ хорошо и легко чувствовалось ему среди мертвенной тишины, когда кругомъ совершалось невидимое таинство природы; онъ жадно прислушивается къ журчанію ручейка, бѣгущаго между камнями, онъ явственно слышалъ какъ вода капля за каплей падаетъ на каменную плиту и въ этихъ звукахъ онъ слышалъ что-то близкое, дорогое...

Поднимется буря, замузжитъ въ лѣсу, точно стонъ идетъ кругомъ, а Карпушка съ напряженнымъ вниманіемъ слушаетъ этотъ несомкнутаемый шумъ и дикія пѣсни, гармонія которыхъ была понятна ему одному.

А какъ порою ему страстнo хотѣлось извлечь изъ какого нибудь инструмента, такъ сказать—олицетворить этотъ волшебный, невѣдомый міръ звуковъ, которые онъ слышалъ въ окружающей природѣ. Да, Карпушка былъ очень несчастливъ: въ его рукахъ не было того магического жезла, съ помощью котораго онъ могъ бы выразить все, что думалъ и чувствовалъ. А между тѣмъ онъ имѣлъ хотя смутное понятіе о такомъ „жезлѣ“; онъ слышалъ игру на скрипкѣ; это было давно,—какъ то разъ по селу проводили медвѣдья...

Ни одиавъ разъ случалось, что Карпушка, желая подражать, или воспроизвести ту, или другую мелодію, пробовалъ пѣть, но слабый голосъ обрывался, оставляя въ душѣ болѣзненное ощущеніе.

(Продолженіе будетъ).

тамъ, имѣющимъ цѣлью сдѣлать эту дорогу способною къ болѣе усиленной перевозкѣ.

Назначенное на 24 сентября очередное собраніе нижегородской городской думы успѣло произвести лишь выборы на разныя общественныя должности, разсмотрѣніе же другихъ очередныхъ вопросовъ отложено было до 28 сентября. Во второмъ засѣданіи дума разрѣшено до 20 вопросовъ; особенный интересъ представляли докладъ управы объ учрежденіи въ Нижнемъ-Новгородѣ кредитнаго общества и организациі технического надзора, съ приглашеніемъ специалиста по заведыванію водопроводами. Невозможности расширить операциі по залого недвижимыхъ имуществъ въ Николаевскомъ городскомъ общественномъ банкѣ привела управу къ мысли воспользоваться тѣми выгодами, какія извлекалъ для себя Атександровскій дворянскій банкъ, принимая въ закладъ недвижимыя городскія имущества; съ этою цѣлю управа представила въ думу мотивированный докладъ относительно пользы учрежденія въ городѣ кредитнаго общества. Для разработки этого вопроса дума постановила избрать особую комиссію, выборы членовъ которой отложены до слѣдующаго засѣданія. Вопросъ о техническомъ надзорѣ переданъ для разработки въ финансовую комиссію.

Со второй половины сентября въ уѣздахъ нижегородской губерніи открылся сезонъ очередныхъ земскихъ собраній; въ уѣздахъ: васьинскомъ, макарьевскомъ и внягининскомъ очередныя сессіи уѣздныхъ земскихъ собраній уже кончились, въ другихъ уѣздахъ собранія назначены въ продолженіе наступающаго октябрѣ мѣсяца. Кромѣ обычныхъ дѣлъ собраній въ настоящемъ году предстоитъ обсужденіе вопроса о продолженіи

### ЖАРЬ-ПТИЦА.

(Въ міръ науки, открытій и искусства).

Да, это—дѣйствительно жарь-птица, загадочная, красивая, страшная. Она то появляется надъ облаками, то шныряетъ по землѣ; она влетаетъ въ открытыя окна, двери и трубы внутри зданій, внезапно исчезаетъ съ огулистымъ трескомъ; или она тихо ходитъ по улицамъ, садится на телеграфныя проволоки, на шпиль башенъ, на кресты колоколенъ; часто она раздается и разрушаетъ при этомъ взырь ближайшіе предметы, убиваетъ людей. Она беззаботно путешествуетъ и беззаботно повременамъ приносить съ собою гибель. Къ этой птицѣ очень подходятъ слова известной старой пѣсенки:

„Ходитъ птичка весело

По тропинкѣ бѣдствій,

Не предвѣдая отъ сего

Никакихъ послѣдствій“...

Она уже давно-давно существуетъ, вѣроятно съ незапамятныхъ временъ, и о ней прежде знали только, что—„жарь-птица“ и болше ничего. И теперь еще въ Малороссіи старыя дѣды да бабы рассказываютъ, что въ ночь подъ Великденъ (праздникъ св. Пасхи) бѣгаетъ огненный вѣтухъ, которому нужно сказать: „Аминь, аминь рассыпесь!“—такъ онъ и рассыплется тотчасъ червонцами; заклятый вѣтъ-то кладъ, видите ли, это бѣгаетъ. Навѣрное, это хохлы говорятъ о той же жарь-птицѣ, о какой мы теперь бесѣду ведемъ, потому что наша жарь-птица—тоже огненная и также рассыпается, только не червонцами, а змѣистыми молніями, хотя и безъ всякаго приглашенія съ „аминьями“,—вполнѣ самостоятельно. Уже въ послѣднее

населенія по случаю недорода хлѣбныхъ въ нѣкоторыхъ уѣздахъ. Нижегородское очередное уѣздное земское собраніе открывается 7 октября и продолжится дней пять. Въ концѣ состоится выборы на земскія должности и въ мировые судьи.

Изъ с. Горюха намъ пишутъ, что существующая тамъ бібліотека читальна не пользуется вниманіемъ мѣстнаго общества. Со времени открытія ея 11 января текущаго года по 1 сентября общее число требованій на книги было только 185. Такое незначительное число требованій объясняется лишь несочувствіемъ нѣкоторой части общества, считающаго себя врагомъ открытаго симпатичнаго учрежденія. На содержаніе бібліотеки отъ балахнинскаго очереднаго земскаго собранія ассигновано ежегодно по 120 руб., а также земствомъ единовременно отпущено на усиленіе бібліотеки 150 р., на которыя исключительно приобрѣтены книги, а на 120 р. выписано много газетъ и журналовъ. Средства бібліотеки, можно сказать, очень скудны, пожертвованія частныхъ лицъ почти прекратились, несмотря на большое населеніе села, замѣчательнаго своею промышленностью и численностью богатей—хлѣбопородцевъ. Такое отношеніе жителей Горюха къ полезному учрежденію вынудило земскаго начальника г. Жедринскаго ходатайствовать предъ предстоящимъ уѣзднымъ земскимъ собраніемъ объ увеличеніи ассигновки на бібліотеку до болѣе достаточной суммы.

Надняхъ крестьянинъ дер. Черной Мазы, макарьевскаго уѣзда, Яковъ Андреевъ Самаринъ, 38 лѣтъ отъ роду, совершилъ злѣешее убійство жены своей Марфы Архановны. Провинившимъ по этому дѣлу слѣдствіемъ установлено, что Самаринъ съ женою своею не жилъ болѣе 12 лѣтъ; охотности въ деревнѣ не имѣетъ, по ремеслу сундучникъ

время начали приглядываться къ этой жарь-птицѣ повнимательнѣе и изучать ее. Таинственная птица! Сколько ни бился надъ нею умъ человѣческій, а все-таки мало постигъ ее. Страшна эта птица, не мало людей убила она; ея подлѣлу—смертельный. Еще недавно, наибольшимъ лѣтомъ, 8-го августа, бѣдная маленькая дѣвочка, дочь желѣзнодорожнаго сторожа, погибла отъ нея близъ Петергофа. Около полутора лѣтъ тому назадъ въ Петербургѣ раздраженная преслѣдованіями ученаго жарь-птица унесла его жизнь. Она—опасна, и содѣйство съ нею почти всегда оканчивается смертью. Наука называетъ ее шаровою молніею.

Шаровая молнія, продуктъ грозной дѣятельности или, правильнѣе, явленія атмосфернаго электричества,—довольно рѣдкій типъ молній вообще. Еще Франсуа Араго установилъ основную классификацію послѣднихъ, подраздѣливъ ихъ на зигзагообразныя (или ливейныя), расплывчатыя (вспышки безъ опредѣленныхъ очертаній) и шаровыя. Шаровая молнія—это свѣтлый, огненный шаръ, болшею частью красноватаго цвѣта (иногда фіолетово-голубого), движущійся, опять-таки въ большинствѣ случаевъ, довольно медленно. По мнѣнію Гастона Плана, много занимавшагося этимъ интереснымъ вопросомъ, шаровая молнія состоитъ изъ раскаленнаго, разрѣженнаго воздуха и газовъ, явившихся отъ разложенія тоже накаленныхъ и разрѣженныхъ водяныхъ паровъ. Планте воспріимчивъ описываемое явленіе природы въ мнѣніи въ своей лабораторіи: онъ погружалъ въ окисленную воду отрицательный электродъ батареи въ 800 вторичныхъ паръ и положительный электродомъ касался поверхности воды, при чемъ тогда появлялся огненный шарикъ, 3—4 линіи въ діаметрѣ, отдѣлявшійся отъ положительнаго электрода

и постоянно находился на отхожихъ промислахъ. Покойная жена его проживала въ собственнѣе селѣ Сельской Мазѣ въ домъ замужней родной сестры Пелагеи Языковой. Самаринъ, задумавъ совершить убійство жены, явился въ домъ Языковыхъ и въидѣ Марфу слышно на постелѣ, нанесъ ей ударъ ножиомъ, отъ котораго она вскорѣ умерла, убилая въ тотъ же день задержанъ на макарьевской пароходной пристани и арестованъ.

При дер. Троицки, балахнинскаго уѣзда, имѣлъ мѣсто слѣдующій несчастный случай. Мѣстный крестьянинъ Андрей Трофимовъ Потѣхнъ сумналъ принадлежавшій ему овинъ съ овсомъ; овинъ этотъ отъ неосторожности загорѣлся, Потѣхнъ по успѣхъ выбѣжать изъ него и сдѣлался жертвою пламени. Послѣ пожара изъ-подъ трупы Потаха найдены лишь одинъ ступня ногъ и лѣвая рука покойнаго, все же остальное тѣло совершенно превратилось въ уголь. Подумать, что когда воспламенился овинъ, Потѣхнъ въ немъ спалъ, а проснувшись уже не могъ изъ него выбѣжать, это дѣло ужаснаго злоумышленничества, какъ полагають, съ цѣлю ограбленія.

Въ дер. Воброва, того-же уѣзда, 21 сентября найдены трупъ крестьянина дер. Скорычина, гороховскаго уѣзда, Гаврила Федорова Алинова, у котораго черепъ оказался пробитымъ въ двухъ мѣстахъ, — съ правой стороны лѣвѣе, а съ лѣвой стороны обухомъ топора; тѣмъ образомъ покойный былъ убитъ неосторожнѣе злоумышленникомъ, какъ полагають, съ цѣлю ограбленія.

Въ с. Сорновѣ, того-же уѣзда, въ ночь на 21 сентября, конный патруль наткнулся на человека, лежавшаго среди улицы безъ всякаго движенія въ окровавленной головѣ, въ безсознательнѣ. Человѣкъ этотъ, оказавшійся крестьяниномъ Дмитріемъ Марковичемъ, былъ немедленно доставленъ въ заводскую больницу, гдѣ послѣ долгихъ трудовъ врачу удалось привести раненаго въ чувство, и онъ рассказалъ, что на него набросался трое неосторожнѣе лицъ, когда онъ проходилъ по улицѣ, и стали бить и что было дальше онъ не помнитъ. Рана нанесена камнемъ и крайне серьезная.

### ТЕАТРЪ и МУЗЫКА.

#### Городской Николаевскій театр.

Въ пятницу 25 и въ воскресенье 27 сентября была дана новая пьеса „Соломонія и

и скользившій по водѣ къ отрицательному, у котораго и разрывался съ трескомъ. Подобные опыты со многими и разнообразными перемѣнами аксессуаровъ дали Планте возможность прослѣдить всѣ детали явленія шаровой молніи экспериментальнымъ путемъ, въ искусственной обстановкѣ лабораторіи, и привели его къ вышеизложенной гипотезѣ ея строенія. Что же касается наблюденія молній этого типа въ природѣ, въ естественныхъ условіяхъ, то дальше тщательнѣе описаній внѣшняго вида явленія изслѣдованіе не пошло. Краткихъ и подробныхъ, несмыслъ и точныхъ описаній такого рода занесено въ лѣтописи науки множество; нѣкоторые изъ нихъ для большаго ясненія затронутого предмета приводятъ „Нов. Врем.“.

24-го іюля 1876 года, около 4 часовъ дня, въ Парижѣ разразилась гроза съ обильнымъ ливнемъ и градомъ. Режиссеръ театра Бомарше, находившійся въ это время въ гардеробной, въ верхнемъ этажѣ зданія, видѣлъ паденіе огненнаго шара съ кулакъ величинаю во дворъ театра. Тогда же шаровая молнія упала и по близости—въ садѣ отеля Нивонъ де-Ланкло, на Турнельской улицѣ. Жившіе на этой улицѣ ремесленники передавали о появленіи то одного, то двухъ, то трехъ огненныхъ шаровъ. Часть цинковой крыши театра была сорвана этою небесною бомбою и перенесена на другой домъ; зажженъ былъ ею же газъ на концѣ газопроводной трубки; сломанъ былъ стебель цвѣтка въ горшкѣ, мимо котораго прошла шаровая молнія, подвигаясь по краю крыши; наконецъ, очевидно явленіе говорятъ о толчкахъ, полученныхъ ими. Въ общемъ, вредъ незначительный. Это—еще невинные дѣтвочки, въ сравненіи съ тѣми яггодками, на какія способна молнія.

Въ ночь съ 14-го на 15-е апрѣля 1718 г.

Елена“ известнаго автора историческихъ пьесъ Н. А. Пупикарева. Пьеса настолько нова, что на сценѣ Александринскаго театра она еще готовится къ постановкѣ... Такая поспѣшность оказалась не безъ ущерба для дѣла: перныя персонажи не изучили своихъ ролей и играли не обдумавъ общаго плана, характера и тона своихъ ролей. Благодаря этому, роль великаго князя Василія III совершенно не удалась г. Троицкому, Елена—(вторая жена великаго князя) была очень слаба въ исполненіи г. Андросовой, Г-жа Саблина-Дольская провела роль великой княгини Соломоніи лучше другихъ, но уже чересчуръ съ крикливымъ тономъ. У многихъ артистовъ было по двѣ роли (у Раевскаго, Короткѣвича, Востокова). Для этой пьесы пришлось выдвинуть весь наличный составъ мужского персонала, кромѣ того участвовать хоръ цѣвчихъ и масса статистовъ. Въ женскихъ роляхъ выступили, не портя ансамбля: г-жи Дальская, Меринская, Раевская, Рѣшимова, Стеблинская, Александрова, Николаева и Смолина. Остальные участвовали подъ звѣздочками. Въ общемъ пьеса прошла довольно ровно. Недурно пѣлъ женскій хоръ. Содержаніе пьесы относится къ царствованію Василія III Иоанновича и дѣтства Иоанна Грознаго. Въ пьесѣ 5 дѣйствій съ 7 картинами, какъ и быть должно въ исторической драмѣ, а всѣ сценическія положенія, типы и сцены напоминають многія историческія пьесы.—Пьеса, какъ и подобаетъ, написана стихами и надо отдать справедливость автору—очень gladими, что чрезвычайная рѣдкость въ подобныхъ пьесахъ. Костюмы были у всѣхъ довольно свѣженькіе и приличные. На первомъ спектаклѣ публики было очень мало, на второмъ значительно болѣе. Для второго спектакля было сдѣлано маленькое прибавленіе: былъ поставленъ музыкально-вокальный дивертисментъ

въ Бретани свирѣпствовала гроза. Церковь въ Кузновѣ, близъ Бреста, была разрушена, по словамъ мѣстныхъ жителей, тремя огненными шарами, болѣе метра въ діаметрѣ каждый, быстро соединившимися вмѣстѣ и направились въ храмъ. Поистинѣ, это было страшнѣе „тройственной соляхъ“.

Въ апогей грозы 3-го іюля 1725 года близъ Эйеихо, въ Нортемптонширѣ, во время которой погибли отъ удара чистухъ и пять барановъ, священникъ Дж. Уэстъ видѣлъ огненный шаръ, съ луно величиную.

Недавно, 10-го іюля 1893 года, у деревни Еватариновки, александрійскаго уѣзда, херсонской губерніи, молнія въ видѣ клубка искръ (по словамъ очевидцевъ) упала на голову пастуха-мальчишка и убила его.

27-го іюля 1769 года шаровая молнія, пропихнувъ въ зрительный залъ (въ Фельдтрѣ), гдѣ собралось болѣе шести сотъ человѣкъ, погасила всѣ свѣчи и убила и ранила болѣе шестидесяти шести человѣкъ.

Шаровая молнія особенно любитъ заглядывать въ дома, пользуясь отверстіями въ видѣ оконъ и печныхъ трубъ; притихъ вивахъ,—отъ которыхъ да избѣжить Богъ каждаго,—она несетъ себя довольно своеобразно: придетъ, понохаетъ и уйдетъ, оставивъ по большой части за собою смерть и разрушеніе. Въ этомъ отношеніи, довольно характернымъ является описаніе подобнаго вивита, приводимое, однимъ изъ двухъ его мѣтровъ, проф. Д. А. Лачиновымъ въ его „Основныхъ метеорологіи и каймагологіи“. Въ 1875 году въ деревнѣ Неклюдовкѣ, саратовской губерніи, во время грозы, въ одну хату, хозяинъ которой сидѣлъ на скамьѣ у окна, а его жена и племянница стояли посреди комнаты, изъ печи вылетѣлъ свѣтлый огненный шаръ, который нѣкоторое время вертѣлся по воздуху около хозяйки, по-

томъ съль ей на плечо, и не успѣла она еще упасть, какъ шаръ подаялся и задѣлъ его племяннику спереди, послѣ чего исчезъ вверху, въ стѣнѣ. Вслѣдъ за этимъ разразился сильнѣйшій грохотъ громоваго удара, отъ котораго смѣлѣтель (т.е. хозяинъ хаты) упалъ на полъ. Въ результатѣ онъ остался живъ, его жена и племянница были убиты, а хата загорѣлась. Интересно описаніе внѣшнихъ пораженій тѣхъ погибшихъ: „У пораженной женщины, на правомъ плечѣ сверху оказалось черно-багроваго цвѣта обугленное круглое пятно, правая рука и весь правый бокъ были испещрены синеватыми полосами; у ея племянника со всего тѣла, спереди, отъ головы до ногъ, свята была наружная часть кожи, и тѣло, какъ бы отъ обжого, было покрыто сплошнымъ волдыремъ; на лицѣ кожа отчасти обуглилась и была покрыта синеватыми развѣтвленіями“. Почти одновременно шаровая молнія убила двѣнадцатилѣтнюю дѣвочку въ другой хатѣ, въ 50 саженьхъ отъ мѣста описаннаго выше происшествія: по словамъ ея матери, „дверь вдругъ распахнулась и влетѣлъ огненный свѣтлый шаръ, который, немного повертѣвшись, провалился подъ полъ, дочь же ея упала мертвю. Убитой дѣвочкѣ ударъ попалъ въ затылокъ, гдѣ было видно черное пятно, отъ котораго, черезъ правую сторону тѣла, шли синія полосы съ мелкими развѣтвленіями“.

Въ вторникъ, для перваго выхода вновь приглашеннаго артиста Карамазова—поставлена трагедія „Урелия Аюета“ и въ заключеніе водевиль „Прощай мечты“.

Готовится къ постановкѣ новая историческая драма сочиненія Н. И. Соболевскаго-Самарина—„Древняя Москва“ (Басурманъ) изъ временъ великаго князя Иоанна III Васильевича. Пьеса написана прозой; содержаніе ея взято изъ известнаго романа Лажечникова—„Басурманъ“—пьеса объявлена уже въ анонсахъ и пойдетъ надняхъ. Кромѣ того, готовится къ постановкѣ „Жизнь Ильямова“, „Безчестные“.

Нельзя не обратить вниманія на небрежныя, дѣловыя и часто невѣрные костюмы вторыхъ женскихъ персонажей (выходныхъ). Это портитъ общее впечатлѣніе.

#### Клубскія сцены.

На сценѣ всеословнаго клуба въ теченіе зимняго сезона по прежнему будутъ даваться спектакли группой артистовъ городского театра. Спектакли будутъ ставиться два два въ недѣлю. Для открытія 23 сентября въ среду была поставлена шедшая въ городскомъ театрѣ драма Островскаго „Послѣдняя жертва“. Но, въ виду неудовлетворенія клубской сцены, было дано только 4 акта, а въ заключеніе водевиль: „Жена на прокатѣ“. Во второй спектакль во всеословномъ клубѣ (28 сентября) поставлена популярная пьеса Фаламѣева—„Злая яма“ и „Супружеское счастье“—(два акта). Обѣ пьесы также шли въ городскомъ театрѣ. Вообще клубскій репертуаръ будетъ состоять исключительно изъ пьесъ, шедшихъ въ городскомъ театрѣ въ теченіи послѣднихъ дней

томъ съль ей на плечо, и не успѣла она еще упасть, какъ шаръ подаялся и задѣлъ его племяннику спереди, послѣ чего исчезъ вверху, въ стѣнѣ. Вслѣдъ за этимъ разразился сильнѣйшій грохотъ громоваго удара, отъ котораго смѣлѣтель (т.е. хозяинъ хаты) упалъ на полъ. Въ результатѣ онъ остался живъ, его жена и племянница были убиты, а хата загорѣлась. Интересно описаніе внѣшнихъ пораженій тѣхъ погибшихъ: „У пораженной женщины, на правомъ плечѣ сверху оказалось черно-багроваго цвѣта обугленное круглое пятно, правая рука и весь правый бокъ были испещрены синеватыми полосами; у ея племянника со всего тѣла, спереди, отъ головы до ногъ, свята была наружная часть кожи, и тѣло, какъ бы отъ обжого, было покрыто сплошнымъ волдыремъ; на лицѣ кожа отчасти обуглилась и была покрыта синеватыми развѣтвленіями“. Почти одновременно шаровая молнія убила двѣнадцатилѣтнюю дѣвочку въ другой хатѣ, въ 50 саженьхъ отъ мѣста описаннаго выше происшествія: по словамъ ея матери, „дверь вдругъ распахнулась и влетѣлъ огненный свѣтлый шаръ, который, немного повертѣвшись, провалился подъ полъ, дочь же ея упала мертвю. Убитой дѣвочкѣ ударъ попалъ въ затылокъ, гдѣ было видно черное пятно, отъ котораго, черезъ правую сторону тѣла, шли синія полосы съ мелкими развѣтвленіями“.

Сто лѣтъ назадъ, 13-го іюля 1798 года, на кораблѣ остъ-индской компаніи „Good-Nore“, въ открытомъ морѣ, подъ 35°40' южной широты и 42° восточной долготы шаровая молнія убила напавъ одного матроса и тяжело ранила другого.

Случаевъ пораненій этими небесными бомбами очень много. Но бывають и счастливыя по послѣдствіямъ встрѣи и человѣка съ шаровою молніею,—именно, когда она, по-

и преимущественно лучших из них. Спектакли в клубъ начинаются несколько позднее обычного.

Наконецъ-то и в канавинскомъ торгово-промышленномъ клубѣ публика будетъ развлекаться не одними картами и бильярдомъ. Артистъ Дроничевъ предполагаетъ собрать труппу съ цѣлю устройста спектаклей на сценѣ этого клуба въ теченіи зимняго сезона. У канавинцевъ нѣтъ никакихъ развлеченій и торгово-промышленному клубу давно уже пора взять примѣръ съ другихъ клубовъ. Желаетъ скорѣйшаго осуществленія этого предпріятія и полного ему успѣха.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

### АРЗАМАСЪ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Пробудившаяся въ народѣ потребность къ чтенію въ большинствѣ случаевъ должна удовлетворяться издѣліями Никольскаго въ Москвѣ книжнаго рынка. На здѣшнихъ базарахъ въ сосѣднихъ селахъ зачастую можно видѣть ярко-размазанную аляповатую лубочную литературу, раскупаемую населеніемъ. Безграмотныя и вздорныя, но свѣженныя хлесткими заглавьями, „листовки“ раскупаются охотно и коробейники отнюдь не могутъ пожаловаться на плохую торговлю. Кое-гдѣ по школамъ имѣются для продажи книги общества распространенія начального образованія, но такихъ складовъ не особенно много и они не могутъ конкурировать съ лубочной литературой, которая развозится повсюду бойкими маклаками—коробейниками. Въ городѣ книжной лавки

добно красамъ во свѣ гоголевскаго городничаго,—только придетъ, понохаетъ и уйдетъ. Араго, написавшій классическую „Громъ и молнію“, передаетъ, со словъ очевидцевъ, между прочимъ, и подобныя факты. Такъ, въ 1826 г. в. Альтовъ „докторъ Ванъ-дербъ-Смиссентъ“ прохаживался по своей гостиной, когда раздался ударъ грома, въ то же самое мгновеніе огненная масса появилась на полу комнаты и пробѣжала въ видѣ овальнаго шарика, величиною съ куриное яйцо, близъ стѣны, вдоль доски, покрытой, по здѣшнему обыкновению, лакомъ. Шарикъ катился къ двери со скоростью бѣга мыши: такъ, произведя новый взрывъ, онъ перескочилъ черезъ перила лѣстницы, ведущей въ нижній этажъ, и исчезъ точно такъ же, какъ и явился, не причинивъ никакого вреда“.

Въ заключеніе этихъ немногихъ примѣровъ (всѣхъ или даже большую часть ихъ, конечно, нѣтъ возможности привести въ газетной статьѣ), перескажемъ, по докладу г-на Бабине Парижской академіи наукъ, интересный трагико-комическій случай съ портнымъ, котораго постигла шаровидная молнія. Дѣло было 2-го іюня 1843 года въ Парижѣ, въ улицѣ Сентъ-Жакъ, въ окрестностяхъ Валь-де-Граса. Портной сидѣлъ въ своей комнатѣ, въ среднемъ,—именно третьемъ,—этажѣ большого дома, и оканчивалъ обѣдъ. Вдругъ раздается сильный ударъ грома. Спустя немного времени оклеенная бумагою рама, которая закрывала каминъ, падаетъ, какъ бы отъ легкаго вѣтра, и изъ камня появляется огненный шаръ съ дѣтскую голову, похотый, по словамъ портного, также на свернувшася клубкомъ котенка, средней величины. Этотъ блестящій, свѣтлый шаръ движется медленно по комнатѣ вблизи пола, приближается къ ногамъ ремесленника, „какъ молодой котенокъ, желающій играть и тереть

нѣтъ, хотя въ виду существованія въ Арзамасѣ женской прогимназіи, 4-хъ класснаго городского училища, духовнаго училища, второклассной школы и 9 приходскихъ школъ спросъ на учебники большой. Учебныя книги приходятся выписывать, переписывать за пересылку немало лишнихъ денегъ. Правда, въ одной изъ лавокъ имѣется запасъ учебниковъ для продажи на ряду съ галантерейными товарами, но запасъ этотъ очень ограниченный.

### КНИЖНИНСКІЙ УѢЗДЪ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Нельзя сказать, чтобы въ дѣлѣ народнаго образованія мы очень прогрессировали. Нѣтъ, наши земцы не торопятся. Недочетовъ въ школьномъ дѣлѣ у насъ не мало и пора-бы посерьезнѣе заняться вопросомъ, какъ бы улучшить существующихъ школъ, такъ и о примноженіи ихъ. Съ вышшаго учебнаго года преобразуется въ нашѣмъ уѣздѣ два министерскихъ училища изъ одноклассныхъ въ двухклассныя. На содержаніе двухклассныхъ школъ въ Мурашкинѣ и Ичалкахъ отпущено вновь казною по 1000 р. на каждое. Кромѣ того ассигновано единовременное пособие изъ казенныхъ-же средствъ въ размѣрѣ 1000 руб. на приспособленіе и перестройку училища въ с. Ичалкахъ. Въ каждомъ изъ двухклассныхъ училищъ будетъ по три учителя. Села Мурашкино и Ичалки многолюдны и надо ожидать, что двухклассныя школы будутъ переполнены учащимися. Открытіе двухкласснаго училища въ Мурашкинѣ предполагается 27 сентября, а въ Ичалкахъ 4 октября. Это будутъ первыя двухклассныя школы въ уѣздѣ. На открытіе училищъ ожидаютъ пріѣзда мѣстнаго инспек-

тора народныхъ училищъ И. В. Смоленскаго.

### Село БОГОРОДСКОЕ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

18-го сентября наше село посетилъ г. начальникъ губерніи генералъ-лейтенантъ Унтербергъ. Его превосходительство былъ встрѣченъ и. д. мѣстнаго земскаго начальника г. Саламыковымъ, представителями общества, полиціей и массою собравшагося народа. Волостной старшина г. Александровъ поднесъ его превосходительству хлѣбъ-соль. Поздоровавшись съ народомъ, г. начальникъ губерніи распрашивалъ представителя хозяйственной комиссіи Лосева о приходѣ и расходѣ хозяйственныхъ суммъ общества, сколько и на какую сумму имѣется оброчныхъ статей, сколько расходуется на училища, полицію и вообще о всѣхъ нуждахъ села. Въ волостномъ правленіи г. исправникъ Ржевскій представилъ г. начальнику губерніи сельскихъ властей и мѣстныхъ коммерсантовъ, на просьбу послѣднихъ начальникъ губерніи изъявилъ желаніе ходатайствовать предъ министерствомъ о проведеніи на с. Богородское желѣзной дороги. Послѣ этого принялъ торговую депутацію и волостной судъ; осмотрѣлъ находящуюся въ этомъ домѣ публичную бібліотеку-читальню; затѣмъ распорядился на пожарной каланчѣ сдѣлать тревогу и осматривалъ пожарныя машины, дѣйствія ихъ и пожарной команды, а также и частныя машины мѣстныхъ коммерсантовъ, послѣднія явились весьма быстро, въ образцовомъ видѣ; найдя все въ порядкѣ, г. начальникъ губерніи выразилъ свое удовольствіе и отправился осматривать училища, посетилъ двухклассное министерское, потомъ 2-е мужское и 2 женское начальныя учили-

ща, Высоковское волостное правленіе; оттуда отправился на заводъ купца Ив. Ф. Маркова, гдѣ хозяинъ завода показывалъ выдѣлку и ходъ работъ по обдѣлкѣ товаровъ. Послѣ этого осмотрѣны были земекіи пріемныя покой, вольная аптека провизора Идельсона, 1-е мужское и 1-е женское начальныя училища и вполнѣ уже отстроенная, но неоткрытая еще общественная больница, отсюда его превосходительство посетилъ домъ купца А. В. Александрова. Богородское общество чрезъ временно исправляющаго должность земскаго начальника г. Саламыкова предложило его превосходительству откушать хлѣба-соли, на что онъ изъявилъ свое согласіе.

Обѣдъ былъ изготвленъ въ гостиницѣ Ахипкина, сорвированъ въ залѣ двухкласснаго училища. На обѣдѣ присутствовали почетныя гости. Во время обѣда начальникъ губерніи, поднявъ бокалъ, провозгласилъ тостъ за драгоцѣнное здоровье Государя Императора, тостъ былъ встрѣченъ восторженнымъ „ура“, потомъ г. Саламыковъ провозгласилъ тостъ за здоровье начальника губерніи, онъ также былъ встрѣченъ восторженно, какъ и тостъ, сказанный его превосходительствомъ за богородское общество и присутствующихъ. Обѣдъ окончился въ 11 часу вечера. Въ 5 часовъ утра г. начальникъ губерніи отправился изъ с. Богородска на станцію Черное, чрезъ дудневскій перевозъ, гдѣ для безопасности прѣзда пришлось дѣлать подмости къ Окѣ, иначе экипажъ по крайне плохой береговой дорогѣ никоимъ образомъ не могъ пробраться. Начальникъ губерніи своимъ посѣщеніемъ и оказаннымъ имъ мѣстнымъ жителямъ вниманіемъ произвелъ чарующее впечатлѣніе, которое надолго не изгладится изъ памяти обывателей.

рушающіе зданія, убивающіе, людей, внезапно появляющіеся, внезапно исчезающіе, мечущіе молніями безъ разбора то въ камень, то въ желѣзо, то въ животныхъ, и цеперывающіе на вѣткахъ деревьевъ, на телеграфныхъ проволокахъ, будто птицы!...

Уже полтора года лѣтъ наука изучаетъ атмосферное электричество, и нельзя сказать, чтобы человѣчеству очень далеко подвинулось по пути этого изученія. Сдѣлано, правда, не мало, но предстоитъ еще гораздо больше сдѣлать. Когда мы окинемъ взглядомъ эту завоеванную нами за полтора вѣка область науки, мы встрѣчаемъ уже въ ея преддверіи могилу жертвы ученыхъ изысканій—могилу героя, стремившагося овладѣть одною изъ сокровенныхъ тайнъ природы: это сорокъ пять лѣтъ тому назадъ, въ Петербургѣ, былъ убитъ шаровою молніею академикъ Рихманъ, во время его опытовъ въ грозу. Остановимся немного у этой могилы, чтобы поклониться праху скромнаго труженика, борца наукою, павшаго на полѣ битвы съ ревниво-оберегающею свои загадки природою.

Во времена Рихмана вопросъ объ электричествѣ вообще и атмосферномъ въ частности былъ моднымъ въ ученомъ мѣрѣ, являлся интересною новинкою, общавашию важнымъ послѣдствіямъ, цѣнные выводы отъ ея разработки. Въ физикѣ это была эпоха электрическихъ машинъ, выработанныхъ Лудесну невиданною силою или какъ тогда называли, „матерію“ посредствомъ тренія стекла объ амальгамированную кожку; это была эпоха металлическихъ шестовъ на крышахъ, воздушныхъ змѣевъ, добывающихъ божественныя огни въ поднебесныхъ пространствахъ; увлекались электрическими искрами и съ пытливымъ страхомъ прислушивались въ недоумѣніи къ ихъ треску. Рихманъ былъ однимъ изъ тогдашнихъ Прометеевъ, навшихъ

въ борьбѣ съ разгнѣваннымъ божествомъ за свои дерзостныя успѣхи въ похищеніи неведомого огня, огня горныхъ седеленъ, озаряющаго въ грозу омраченныя небеса.

(Продолженіе будетъ).

## МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЬЕТОНЪ.

Гласный городской думы на одномъ изъ думскихъ засѣданій рассказывалъ, какъ въ одну ночь одинъ домовладѣлецъ ухитрился сдѣлать въ своемъ домѣ атакъ; легкость, съ которой онъ продѣлалъ это—изумительна, а его архитектурныя способности поражаютъ своей простотой: подъ поломъ онъ вырылъ яму, а въ фундаментѣ пробилъ огня и квартиры готова. Каково живетъ въ такой квартирѣ тѣмъ, кого судьба загнала въ нее, отгадать не трудно. Точно также легко представить, что въ Нижнемъ не мало существуетъ такихъ квартиръ, куда гонить нужда и бѣдность, о которыхъ говорятъ, что туда добрый хозяинъ не пуститъ собаку. И въ такихъ квартирахъ живутъ.... т. е. вѣрнѣе не живутъ, а умираютъ. Пожаръ въ Сергіевскомъ переулкѣ открылъ людское житыѣ въ такомъ мѣстѣ, гдѣ повидимому, немислимо было никакое пребываніе людей....

Можно-ли при такихъ условіяхъ жизни съ недоумѣніемъ спрашивать: почему же имени Нижній-Новгородъ причисленъ къ тѣмъ исключительнымъ городамъ, которые волею судьбы обречены на вымирание?

Мы (въ № 11 „Губ. Вѣд.“) писали, что въ Нижнемъ не существуетъ никакого контро-

С. БОРИСОВО-ПОКРОВСКОЕ, нижегород. у.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Въ первыхъ числахъ августа директоръ народныхъ училищъ нижегородской губерніи С. А. Брызгаловъ, посетивъ нашъ сельскій сходъ, поднялъ вопросъ о преобразованіи здѣшняго однокласснаго училища въ двухклассное училище м. н. п. Преобразование могло состояться на очень выгодныхъ для мѣстнаго общества условіяхъ: нужно было отвести подходящее подъ училище помѣщеніе, т. к. существующее училищное зданіе во всѣхъ отношеніяхъ для двухкласснаго училища не пригодно. Дополнительныя суммы директоръ обѣщала исходатайствовать изъ государственнаго казначейства.

Казалось бы, ничто не мѣшало воспользоваться выгодами предложеніями г. директора, тѣмъ болѣе, что у крестьянъ есть даже готовый домъ, вполне подходящий для двухкласснаго училища (въ настоящее время занимаетъ квартиру земскаго начальника). Но вышло не такъ. На сходѣ крестьяне почти изъявили согласіе воспользоваться предложеніемъ директора и обѣщались серьезно подумать.... Долго думали крестьяне, наконецъ додумались: „нѣтъ, молъ, двухкласснаго училища намъ не надо, будетъ съ насъ и существующаго. Отцы и дѣды наши жили и совѣмъ безъ училища, а куда какъ доволны были; проживемъ и мы“.

Недалеко же ушла наша деревня по пути прогресса!

Неужели изъ представителей мѣстнаго сельскаго управленія не нашлось человѣка, который могъ бы направить темный людъ къ свѣту. Очень жаль!

ля надъ квартирами. Очень естественно, если бы существовалъ строгій санитарно-гигиеническій надзоръ, дѣло оздоровленія города пошло бы впередъ, и Нижній-Новгородъ не дождался бы до знаменательнаго процесса вымирания. Намъ нерѣдко приходится слышать о томъ, что въ томъ или другомъ домѣ совершаются дезинфекціонныя операціи, но послѣднія никого не убѣждаютъ въ существованіи фактическаго санитарнаго надзора: въ одномъ домѣ не ускользнуло отъ надзора присутствіе заразныхъ болѣзней, а существованіе такихъ болѣзней въ другихъ 99 домахъ—никому неизвѣстно. Сами домовладѣльцы, за самымъ рѣдкимъ исключеніемъ, не обращаютъ теперь на квартиры ровно никакого вниманія, пользуются положеніемъ квартирантовъ. Если квартира представляетъ авгіву конюшню, то домовладѣлецъ теперь даже и не думаетъ ремонтировать ее, разсуждая, что это сдѣлаетъ квартирантаниматель. И дѣйствительно, послѣдніе несутъ это иго, что мы можемъ нерѣдко наблюдать теперь. По возмущительнѣе всего вотъ что: такое же отношеніе мы видимъ со стороны такихъ домовладѣльцевъ, отдающихъ свои квартиры въ наемъ, которые считаются въ городѣ миллионерами....

А между тѣмъ квартиры въ городѣ нѣтъ, цѣна на квартиры растетъ невѣроятно, бѣдность вопіетъ.... Но что значитъ этотъ вопль? Въ пустынѣ для него много мѣста. До настоящаго времени мы положительна не видимъ ни съ чей стороны какого-нибудь участія въ дѣлѣ облегченія неприглядной доли квартирантовъ и квартирному вопросу, еще болѣе обострившемуся, предстоитъ сдѣлаться „проклятымъ“ вопросомъ.

«Всякая жертва будетъ принята съ благодарностью»,—могутъ сказать квартиранты. А такой жертвой могла бы служить слѣдую-

С. ПРУДИЦА, васьилскаго уѣзда.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Въ двухъ съ половиною верстахъ отъ села Прудницъ находится Крестовоздвиженская Маровская пустынь, представляющая печальныи видъ развалинъ бывшаго Крестовоздвиженскаго Маровскаго мужскаго монастыря. До сихъ поръ мѣсто, гдѣ находился названный монастырь испещрено остатками каменныхъ фундаментовъ, бывшихъ тогда храмовъ и построекъ, по толщинѣ и прочности фундаментовъ можно судить, насколько были прочны и сами постройки. Сохранились свѣдѣнія, что Крестовоздвиженскій Маровскій монастырь былъ основанъ при святѣйшемъ патриархѣ московскомъ Іосифѣ, которому была дана благословенная патриаршая грамота, на постройку первой церкви въ пустынѣ. Эту благословенную грамоту исходатайствовалъ мѣстный вотчинникъ Иванъ Федоровичъ Замятинъ-Леонтьевъ, по просьбѣ священно-монаха Макарія. По окончаніи постройки церковь была освящена въ 1647 г. На какия средства производилась постройка храма и затѣмъ монастырскихъ службъ, свѣдѣній не сохранилось, а только въ народѣ сохранилось преданіе, что въ Маровскомъ монастырѣ было три храма,—о чемъ вполнѣ свидѣтельствуютъ остатки каменныхъ фундаментовъ. То же преданіе утверждать, что во время существованія Маровскаго монастыря, около его и по теченію ближайшей рѣки Имзы, былъ непроходимый лѣсъ, въ которомъ жили разбойники. Эти то разбойники время отъ времени навѣщали Маровскій монастырь и грабили его. При такомъ положеніи дѣла и при отсутствіи какой-либо защиты, онъ пришелъ въ совершенный упадокъ и по недостаточности средствъ къ содержанію, въ 1720 году, вслѣдствіе указа Петра

шяя помощь, оказанная квартирантамъ: лишитъ домовладѣльцевъ права сдавать свои квартиры ранѣе, чѣмъ онѣ будутъ осмотрѣны и признаны годными для жилья. И это былъ-бы большой шагъ къ облегченію безъисходнаго положенія квартирантовъ.

Техническій надзоръ или вѣрнѣе—техническія условія, при которыхъ сооружаются нѣкоторыя даже „общественныя“ постройки, не говоря уже о частныхъ, заставляють положительна изумляться: то рушится башня музея, воздвигнутая два года тому назадъ, одновременно съ этимъ признается нигуда негоднымъ гущицскій корпусъ, недавно капитально отремонтированный, наконецъ полное разрушеніе постигло полъ механико-техническаго училища. Во всѣхъ этихъ случаяхъ причина разрушенія одна и та же: грибокъ меруліуса. Представьте же себѣ такую картину: что было если бы въ силу какихъ-нибудь неустойчивыхъ обстоятельствъ этими работами, которыя такъ скоро и, конечно, преждевременно подверглись разрушенію, завѣдывали не техники вкушѣ съ подрядчиками, а каковыѣ въ большинствѣ случаевъ являются обладателями „палатъ каменныхъ“, а завѣдывала какою-нибудь мелкаю сошка, ну, хоть бы въ видѣ мелкаго чиновника?

Во всякомъ случаѣ такого чинара не спасъ бы грибокъ Меруліуса, и никакіе грибки въ мѣрѣ....

А дѣйствительно, смотря на нѣкоторыя сооружеія, становится страшно за человѣка.

Взгляните, напримѣръ, на постройки Колчина на Большой Покровкѣ: узенькія ворота, по бокамъ которыхъ возвышаются два громадные корпуса, идущіе въ глубину двора; задняя поювина двора занята большимъ 2-хъ этажнымъ деревяннымъ корпусомъ.

1-го, былъ приписанъ къ Оранскому монастырю. По какимъ причинамъ и для чего этотъ такъ обнищавшій монастырь приписанъ былъ къ сказанному монастырю, неизвѣстно. Маровскій монастырь существовалъ подлѣ вѣдѣніемъ Оранскаго архимандрита до 1780 года и въ этомъ году былъ разграбленъ и сожженъ мятежною шайкою Пугачева; послѣ сего отъ Маровскаго монастыря осталась только почти развалившаяся церковь во имя Воздвиженія честнаго креста, съ такою же колокольнею. И вѣкъ еще видна развалина и у самой паперти этого храма лежитъ гряда кирпичей—остатокъ бывшей колокольни. Мѣстное преданіе сохранило память, что во время разграбленія обители разбойниками, настоятель и другіе монахи были преданы мученической кончинѣ и сожжены на кострѣ. У самаго монастыря въ оврагѣ была запруда и водяная мельница, гдѣ до сихъ поръ бьетъ обильный ключъ прекрасной свѣжей воды, надъ нимъ теперь устроена часовня и масса проходящаго по близъ пролегающей большой дорогѣ народа заходитъ сюда испить цѣлебной воды и помолиться на мѣстѣ древней святни. Со времени разграбленія разбойниками Маровскаго монастыря мѣсто, гдѣ находился монастырь, было въ заброшенномъ видѣ и вѣкъ не обитаемо слишкомъ 100 лѣтъ; оно находилось на высокой гривѣ и окружено полемъ. Находящаяся на развалинахъ груды земли и камней невольно обращаютъ на себя вниманіе проходящаго мимо по большой дорогѣ народа и напоминаютъ о существованіи когда-то монастыря и каждый проходящій заходитъ на эти развалины помолиться объ усопшей братіи. У развалинъ бывшаго храма во имя Воздвиженія честнаго креста находится и теперь памятникъ въ видѣ гробницы изъ дикаго камня; на немъ имѣется надпись, которую отъ времени

Представьте себѣ: въ какомъ нибудь изъ этихъ корпусовъ возникаетъ пожаръ, и думается намъ, что немало жертвъ будетъ въ этой ловушкѣ. Да и пожарному обозу проникнуть на колчинскій дворъ такъ же трудно, какъ и верблюду, пожелавшему проникнуть въ игольное ушко.

Нижегор. Листъ говоритъ, что членъ городской управы В. Д. Шадринъ сообщилъ городской управѣ, что съ дѣлью устраненія общественной опасности были начаты работы по ремонту Дмитровской башни, которая заключалась въ укрѣпленіи фермъ, устройствѣ новыхъ балокъ, желѣзныхъ связей, причемъ при выполненіи этихъ работъ оказалось, что потребная сумма значительно превышаетъ отпущенную на этотъ предметъ по росписи 1898 г., между тѣмъ городскимъ архитекторомъ г. Малиновскимъ ни смѣты, ни чертежи не представлено. Предварительное составленіе чертежей необходимо для избѣжанія со стороны архитектора ошибокъ, а ошибки эти имѣютъ мѣсто, такъ, напримеръ, по заказу г. Малиновскаго были сдѣланы желѣзные болты, которые, при примѣненіи ихъ къ дѣлу, оказались совершенно негодными.

Городская управа предписала архитектору Малиновскому въ самомъ непродолжительномъ времени представить смѣту и чертежи. Развѣ это не техническое столпотвореніе вавилонское?...

На прошлой недѣлѣ въ «Нижегородскомъ Листѣ» мы прочитали слѣдующее сообщеніе. «Грустную вѣсть сообщаютъ намъ изъ Астрахани: находящійся тамъ полковникъ Шкотъ получалъ извѣстіе о томъ, что студенты, завѣдаващій обширнымъ пунктомъ

невозможно прочесть. Въ нѣсколькихъ саженьяхъ отъ фундаментовъ храмовъ стоитъ и теперь одна кореносто-развалистая сосна гигантскаго размѣра, это единственный безмолвнѣй, но еще живой свидѣтель цѣлующихъ временъ существованія монастыря и печальной катастрофы, подлѣ ударами которой отъ палъ. Но истеченіи, какъ уже раньше сказано, слишкомъ столѣтій, мѣсто разрушеннаго монастыря, по волѣ providѣнія, обратило на себя вниманіе. На этихъ развалинахъ въ 1885 году съ разрѣшенія духовнаго начальства воздвигнута, на средства частью помѣщика Н. А. Демидова (уже умершаго) и частью добродѣтельныхъ дателей каменная великолѣпная часовня, въ византийскомъ стилѣ, которая въ архитектурномъ отношеніи производитъ на зрителя благоприятное впечатлѣніе. Николай Александровичъ Демидовъ былъ почитателемъ этой часовни, а по смерти его почитателемъ и до нынѣ состоитъ предѣлитель Васильскаго уѣздной земской управы А. А. Демидовъ. По сооруженіи въ Маровской пустынѣ часовни и по сіе время производится сборъ на эту часовню, по книжкѣ, выданной отъ епархіальной власти. На собранныя такимъ образомъ средства, въ 1892 году, въ нѣсколькихъ саженьяхъ отъ часовни къ сѣверу, на мѣстѣ бывшаго храма св. Троицы, построена деревянная церковь, купленная въ селѣ Чернухѣ, макарьевскаго уѣзда, которая еще не освящена. Часовая же была освящена въ 1889 году преосвященнымъ Модестомъ, бывшимъ епископомъ нижегородскимъ и арзамасскимъ. Теперь въ этой пустынѣ построено: четыре дома, дворъ для скота съ конюшнями и амбаръ для храненія съѣстныхъ продуктовъ. Одинъ изъ домовъ, имѣющій нѣсколько комнатъ, пожертвованъ помѣщицей г. Петровской, а затѣмъ прочія постройки

на Богородскомъ перекатѣ, взявъ взятку съ капитана парохода за пропускъ... Этотъ фактъ, въ связи съ ливонскою исторіей, уже достаточно извѣстный нашимъ читателямъ, заставилъ г. Шкота отказаться на будущей годъ отъ услугъ студентовъ въ качествѣ обмѣрщиковъ на перекатахъ».

Мы были увѣрены, что это сообщеніе явилось плодомъ какого нибудь недоразумѣнія, что редакція могла быть введена въ заблужденіе,—словомъ, не желая вѣрить, чтобы полковникъ Шкотъ могъ публично произнести свой приговоръ надъ дѣятельностью студентовъ, тѣмъ болѣе, что подобный приговоръ явился бы не приговоромъ въ строгомъ смыслѣ, на который полковникъ Шкотъ не имѣлъ ни юридическаго, ни правственнаго права, а тяжелой и незаслуженнымъ оскорбленіемъ всей корпораціи студентовъ.

И дѣйствительно, прошло нѣсколько дней и «Нижегородскій Листокъ» получилъ отъ г. Шкота телеграмму слѣдующаго содержанія: «Въ № 259 «Нижегород. Листка» неправильно сообщается, что на слѣдующую навигацию я будто бы сказалъ, что студенты не будутъ приглашаемы на обмѣръ. Такъ какъ приглашеніе лицъ зависитъ отъ начальника округа, а кроме того инцидентъ ливонскій и богородскій представляются совершенно въ иномъ освѣщеніи, то я и не могу давать заключенія своего относительно приглашенія студентовъ».

Иначе и быть не могло: было бы въ высшей степени несправедливо бросать малѣйшую тѣнь на юныхъ работниковъ, которые, не смотря на свою кратковременную дѣятельность, успѣли внести много свѣта и правды въ сферу, гдѣ царствовалъ свой исключительный режимъ, освященный чуть не вѣко-

сооружены по большей части на средства проживающаго здѣсь заштатнаго священника о. Василія Москалина, изъ вятской епархіи. Съ разрѣшенія епархіальнаго начальства о. Василій совершаетъ богослуженіе, но въ виду преклонныхъ лѣтъ и расстройнаго здоровья, онъ лишены возможности выходить изъ своей квартиры, а потому богослуженіе, а именно: всенощную и часы совершаетъ въ томъ домѣ, въ которомъ имѣетъ проживаниеъ. Въ этой пустынѣ теперь проживаютъ до 35 челов. дѣлущекъ, по большей части прибывшихъ вмѣстѣ съ о. Василіемъ изъ вятской губерніи. Главное занятіе ихъ составляетъ иконо-живописная работа, которая при внимательной и критической оцѣнкѣ вполне заслуживаетъ похвалы. Трудами ихъ наисанъ уже иконы для иконостаса строящагося храма. Кроме того изъ числа сестеръ общины составленъ хоръ подлѣ управленіемъ особой регентши, который исполняетъ партесное пѣніе вполне стройно и гармонично. Другія же, которыя не могутъ заниматься ни писаніемъ иконъ, ни пѣніемъ, несутъ другое соотвѣтствующее ихъ силамъ послушаніе по общинѣ. Въ оврагѣ близъ пустыни, гдѣ была при существованіи монастыря водяная мельница, устроены двѣ земляныя плотины и при нихъ пруды. Во время существованія Маровскаго монастыря, ему принадлежало около 30 десятинъ пахатной земли, которая съ разрушеніемъ его, перешла во владѣніе уѣздныхъ крестьянъ разныхъ селеній сясской волости, Васильскаго уѣзда, но по какимъ даннымъ неизвѣстно. Въ настоящее время землю эту владѣльцы ея пожертвовали въ пользу пустыни, которая уже и убрѣжена за ней. Вотъ вкратцѣ все, что можно было сказать по преданію и остаткамъ развалинъ этихъ божолвныхъ свидѣтелей, о быломъ величіи Крестовоздвиженскаго Маров-

скими традиціями, сфера, о которой созданы цѣлыя легенды. Говорить что либо о ливонскомъ и богородскомъ инцидентахъ... Чувство деликатности и справедливости обязывало насъ ничего не говорить объ этихъ инцидентахъ до того времени, пока истина не будетъ восстановлена. Теперь же самъ полковникъ Шкотъ въ своей телеграммѣ говоритъ, что они (инциденты) являются «совершенно въ иномъ освѣщеніи». Какъ же теперь мы можемъ назвать все, что писалось и говорилось объ этой исторіи раньше?

21 сентября въ залѣ нижегородской биржи открылся съѣздъ волжскихъ мукомоловъ, которыхъ было приглашено 157 чел. На открытіе явилось только 8 чел.

Открытіе съѣзда ознаменовалось слѣдующимъ діалогомъ.

— О мѣстныхъ нуждахъ... начинается кто-то.

Молчаніе.

— И такъ о мѣстныхъ нуждахъ... Упорное молчаніе.

Послѣ продолжительнаго молчанія послѣдовало предложеніе о сложеніи налоговъ 25 р. съ мельницъ крестьянъ д. Плесье...

Всѣ сорта изъ названныхъ удобрительныхъ веществъ могутъ принести большую пользу для крестьянскихъ посѣвовъ, но примѣнить ихъ, зная упрямство нашего крестьянина, трудно и, можно сказать, невозможно. Что касается помѣщичьихъ полей, то они дуть могутъ имѣть большое примѣненіе и могутъ принести громадную пользу, увеличивъ уро-

скаго монастыря. Слава объ этомъ святомъ мѣстѣ съ давнихъ поръ живетъ въ народѣ и даже перешла за предѣлы Васильскаго уѣзда и народъ собирался сюда изъ далекихъ окрестностей для молитвы. Съ особеннымъ благоговѣніемъ къ этому мѣсту относятся ближайшее окружное населеніе. Въ лѣтнюю пору изъ близлежащихъ селъ совершаются крестные ходы при большомъ стеченіи народа. По инициативѣ епархіальной власти здѣсь предполагается открыть женскую общину, но этому большому препятствіемъ служитъ отсутствие денежныхъ средствъ, которыя могли бы обезпечить существованіе общины въ будущемъ. Правда, и теперь жертвуются трудовая копѣйка богомольцами, но этихъ жертвъ далеко не хватаетъ на содержаніе наличнаго состава живущихъ здѣсь сестеръ.

### СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ОТДѢЛЪ.

#### Искусственное удобреніе почвы.

Для полученія хорошаго урожая хлѣбныхъ и травъ, на поляхъ и лугахъ, требуется въ первыхъ тщательная обработка почвы, а во вторыхъ удобреніе для ея, если почва уже плодоносила нѣсколько лѣтъ подрядъ и замѣтно истощилась запасъ тѣхъ веществъ, которыя служатъ питаніемъ для заставляемыхъ на ней растений. Главнымъ и существеннымъ средствомъ удобренія почвы служитъ навозъ, содержание котораго состоитъ изъ экскрементовъ животныхъ съ примѣсью соломы, разложившейся въ жидкости этихъ экскрементовъ. Такого навоза требуется отъ 100 до 150 возовъ на десятину. Шотландскій навозъ, какъ удобрительное вещество, незамѣнимъ ничѣмъ въ хозяйствѣ. Но есть и еще средства, чтобы изъ истощенной посѣвами почвы получить хорошей урожаи, предварителью давъ ей взятые изъ нея растеніями питательные элементы. Къ такому роду удобрений относятся минеральныя и сидеральныя удобрения, о которыхъ и будетъ рѣчь въ настоящемъ очеркѣ.

Минеральнымъ удобреніемъ называются тѣ удобрительныя вещества, которыя получаютъ изъ минераловъ, въ нимъ принадлежатъ: разнаго рода селитры, сѣрно-аммиачная и калийная соли; но эти удобрительныя матеріалы очень дороги, а потому неудобопримѣнимы въ полеводствѣ, они имѣютъ прямое примѣненіе въ огородничествѣ. Къ разряду названныхъ удобрений еще можно отнести слѣдующія удобрительныя вещества: фосфорныя, которыя получаютъ изъ камней: рогаца, кругляка, самороза или фосфорита, гипсъ и известь. Всѣ названныя удобрительныя вещества съ усиліемъ примѣняются на почвахъ, изъ которыхъ вытнуть растеніями фосфоръ, а послѣдніе два всего болѣе примѣнимы для удобрения луговъ и вообще торфянисто-кислыхъ почвъ. Количество этихъ удобрений, требующееся на десятину, опредѣляется 25—40 пудами. Цѣнность его не очень высока, а продаются эти вещества въ костромской губ. на заводѣ бр. Куломзинныхъ, смоленской губ. заводѣ Мясофдова, въ рязанской и др. губ.

Всѣ сорта изъ названныхъ удобрительныхъ веществъ могутъ принести большую пользу для крестьянскихъ посѣвовъ, но примѣнить ихъ, зная упрямство нашего крестьянина, трудно и, можно сказать, невозможно. Что касается помѣщичьихъ полей, то они дуть могутъ имѣть большое примѣненіе и могутъ принести громадную пользу, увеличивъ уро-

жай хлѣбныхъ и травъ, въ особенности при многопольномъ сѣвооборотѣ, что въ крестьянскомъ хозяйствѣ вводится по прошествіи нѣсколькихъ десятковъ лѣтъ, въ настоящее-же время крестьянинъ считаетъ себя передовымъ въ знаніяхъ по земледѣію, и потому всегда критически относится къ печатнымъ руководствамъ по этой отрасли сельскаго хозяйства.

Къ минеральнымъ же удобрениямъ можно отнести и суперфосфаты, который извѣстенъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ подлѣ именемъ «рыскаго навоза», потому что онъ готовится въ окрестностяхъ города Рыги. Суперфосфаты готовятся изъ камней кругляковъ или фосфоритовъ. Способъ приготовленія ихъ слѣдующій: камни, добытые изъ земли сначала разбиваются на небольшіе куски, затѣмъ размалываются въ мелкій порошокъ и наконецъ обливаются купороснымъ растворомъ, разбавленнымъ водой, затѣмъ просушиваются и въ видѣ порошка зашиваются, какъ мука, въ мѣшки. Мѣшки дѣлаются въ 6 пудовъ. Качество суперфосфата обозначается процентами въ видѣ клейма на мѣшкѣ, лучший 13—14%, низшій 8—9%, самый высшій сортъ суперфосфата въ 30%. Фосфоритное удобреніе идетъ для сѣрно-песчаной и подзолистой почвы, суперфосфатное идетъ на суглинисто-песчаную почву, гипсъ и известь на черноземную. Удобрять поля описанными удобрениями можно подлѣ всякой посѣвы—яровой и паровой. Подлѣ паръ удобреніе производятъ передъ перепахкою, берутъ порошокъ и смѣшавъ его съ землею, разсыпаютъ по полю и запахиваютъ, послѣ чего производятъ посѣвъ подлѣ борону. Еще можно удобрять послѣ посѣва по появленіи всхода. Точно также удобрительный порошокъ смѣшиваютъ съ землею и разсыпаютъ по всходу; но этотъ способъ менѣе выгоденъ, потому что суперфосфатъ иногда съдѣлаетъ всходы, когда стоитъ сырая погода, что касается фосфоритной муки, то ею безвредно можно удобрять до всхода и по всходѣ. Гипсъ и известь идутъ для удобрения преимущественно луговъ. Удобреніе производятъ такъ: въ августѣ мѣсяцѣ разбрасываютъ мѣсто, которое желаютъ удобрить, желѣзною бороной, какъ можно тщательнѣе, а весной въ концѣ апрѣля разсыпаютъ, по возможности ровнѣе удобреніе, послѣ чего земля даетъ урожай травы въ 3 раза болѣе прежняго; если собирали съ луга 60 пуд., то, удобривъ его, въ полной увѣренности можно получить 180 съ этого-же пространства. Извѣстью можно удобрять и поля, разбрасывая отъ 60 до 120 пуд. на десятину, послѣ тщательнѣе забораниванія и вспахать не глубоко, вершка на 2. Удобреніе извѣстью повторяется черезъ 6 лѣтъ. Гипсъ и алебастръ идутъ на удобреніе въ количествѣ отъ 10 до 40 пуд. Эти удобрительныя вещества прекрасно дѣйствуютъ на глубоко-обработанныхъ почвахъ при посѣвѣ такихъ растеній, которыя глубоко пускаютъ корни и берутъ пищу изъ подпочвы—клеверъ, горохъ. Поваренная соль въ количествѣ отъ 10 до 20 пуд. на десятину, при влажномъ климатѣ, оказываетъ благотворное вліяніе на луга и вообще на кормовыя растенія. Всѣ описанныя удобрительныя вещества не могутъ принести существенной пользы для почвы безъ удобренія ея навозомъ, они только могутъ поддержать нѣсколько лѣтъ плодородіе въ почвѣ, отъ 8 до 10 лѣтъ, послѣ чего опять надобно ей дать навозное удобреніе. Для тѣхъ хозяйствъ, которые не имѣютъ возможности накапливать навозъ и удобрять часть полей, самымъ необходимымъ способомъ является удобреніе или сидеральное. При помощи сидераціи поле удобряется слѣдующимъ способомъ: истощенныя посѣвами хлѣбныхъ растеній клинъ ранней весной

засѣвается однимъ изъ мотыльковыхъ растеній (горохомъ, бобами и проч.), и когда растеніе начнетъ пѣсти, его вспахиваютъ, а когда оно всахаиваетъ перегоритъ, снова вспахиваютъ, борозуютъ и засѣваютъ озимыми хлѣбными; часто на такомъ удобреніи хлѣбъ родится не хуже, чѣмъ на навозномъ. Способъ сидеральнаго удобренія можно примѣнять къ озимымъ и къ яровымъ посѣвамъ. А такъ какъ земля послѣ этого удобренія истощается скорѣе, чѣмъ послѣ навоза, то въ промежутокъ времени отъ 4 до 6 лѣтъ можно ее удобривать и минеральными удобрениями. Но всѣ описанныя способы удобренія почвы будутъ удобны преимущественно при многопольномъ сѣвооборотѣ, а не при трехпольѣ. Въ заключеніе сказаннаго считаемъ необходимымъ прибавить, что самое удобное удобреніе при трехпольѣ будетъ кощипное, въ особенности на земляхъ запольныхъ, далеко лежащихъ отъ жилья; это удобреніе весьма сходно съ навознымъ. Кошпикъ готовится слѣдующимъ способомъ: собираются среди поля въ кучу впродолженіи лѣта, осени и весны всѣ сорняки травы, а когда ихъ достаточно накопится, устраиваютъ изъ этого кошпикную кучу, кладутъ въ самый низъ въ 1/2 ар. вышиной этихъ травъ, пересыпаютъ ихъ негашеной извѣстью. Таки кучи складываются круглымъ, сверху суживающимся, внизу ширина кучи должна быть отъ 5 до 6 аршинъ, а вышина ея не болѣе 3 аршинъ. Такая куча даетъ отъ 400 до 500 возовъ удобрительнаго матеріала. А такъ какъ рыхлая матеріалъ кошпикной кучи состоитъ изъ органическихъ веществъ, то очень полезно на нихъ прежде чѣмъ засыпать ихъ извѣстью, положить небольшой слой древесныхъ листьевъ, болотнаго торфа, опилокъ древесныхъ и т. п. непригодныхъ матеріаловъ. Наложивъ слоями, какъ сказано, куча черезъ годъ, и много два, превращается въ прекрасный удобрительный матеріалъ и разбрасывается по неудобренному полю, которое послѣ этого обрабатывается точно также какъ при удобреніи навозомъ. Кошпикная куча можно складывать и около жилья. Тогда въ нихъ складываются и пересыпаются негашеной извѣстью и пересылаются землей всевозможные отбросы: кожуры овощей, коври капусты, кости, зола, пепелъ и проч.—шерсть, куски старой кожи. Вблизи жилья такія кучи обыкновенно, въ лѣтнее и осеннее время поливаются водою, если стоитъ сухая погода, а всего лучше ли на нихъ помои и разные сполоски, которые въ нашихъ хозяйствахъ выливаются зря безъ всякаго береженія. Изъ такой кошпикной кучи получается удобреніе несколько не хуже навоза.

Ф. Преображенскій.

### ВОЛЖСКІЯ ВѢСТИ.

Департаментомъ волжскихъ и шоссейныхъ путей сообщенія приступлено къ разсмотрѣнію вопроса объ учрежденіи вѣдомственной службы для обезпеченія старости командировъ и шкиперовъ частныхъ пароходовъ, консервационныхъ рейсовъ по русскимъ рѣкамъ и озерамъ.

Среди волжскихъ пароходо-владѣльцевъ, какъ сообщаетъ «Волгарь», возникла мысль учредить въ наиболѣе крупныхъ торговыхъ центрахъ Поволжья курсы пароходныхъ машинистовъ, контингентъ которыхъ въ настоящее время признается неудовлетворительнымъ. Предполагается, что на курсы будутъ допускаться только русскіе подданые, безъ различія вѣроисповѣданій, но съ тѣмъ, однако, чтобы число евреевъ было ограничено

десятью процентами. Учене должно быть два года. Учебный год начинается съ 1 сентября и оканчивается 1 апрѣля. Лицамъ, успѣшно прошедшимъ полный курсъ предметовъ, а по окончаніи курса проплаваннымъ на судахъ не менѣе полгода и пробывшимъ также не менѣе полгода для практическихъ работъ на заводахъ—выдается отъ совѣта курсовъ свидѣтельство на званіе пароходнаго машиниста.

Предположено возбудить ходатайство предъ правительствомъ, чтобы обучающимся на курсахъ были присвоены слѣдующія преимущества: 1) ученики для своего спеціальнаго образованія пользуются отсрочкою по отбыванію воинской повинности до 24-лѣтняго возраста; 2) лица, получившія свидѣтельства на званіе пароходныхъ машинистовъ, освобождаются отъ отбыванія воинской повинности, съ зачисленіемъ въ запасъ флота, если они состоятъ на дѣйствительной службѣ, и 3) лицамъ, получившимъ свидѣтельства на званіе пароходныхъ машинистовъ и прослужившимъ на дѣйствительной службѣ на парходахъ не менѣе 10 лѣтъ, присваивается званіе личнаго почетнаго гражданина.

Общество для содѣйствія русскому торговому мореходству избрало изъ среды своихъ членовъ особую комиссію для изысканія мѣръ по улучшенію Маринской системы. Въ составъ комиссіи приглашены также грузоотправители, судовщики и представители земствъ, прилегающихъ къ Маринской системѣ.

— Правленіе костромскаго коммерческаго банка, желая удовлетворить сильно сказывающуюся въ Костромѣ потребность въ торговыхъ служащихъ съ коммерческимъ образованіемъ, собрало небольшой капиталъ черезъ нѣкоторыхъ мѣстныхъ крупныхъ коммерсантовъ и обратилось съ ходатайствомъ о разрѣшеніи открыть въ Костромѣ торговую школу, съ цѣлью подготовленія на мѣста коммерческихъ служащихъ. Капиталъ былъ собранъ еще въ началѣ года и затѣмъ извѣдка сообщалась въ мѣстный „Листокъ Объявленій“ о поступающихъ суммахъ въ фондъ устройства школы, но теперь дѣло затихло, свидѣнія перестали печататься и какой суммѣ достигъ капиталъ—неизвѣстно. („Нов. Дн.“).

— Симбирскимъ управленіемъ „Краснаго Креста“ составленъ проектъ организаціи помощи населенію, пострадавшему отъ неурожая. Проектируются столовая и выдача хлѣба и муки. Наибольше пострадали симбирскій и буинскій уѣзды. Требуется 210 тысячъ. Большую часть ихъ можно собрать съ губерніи.

— Пресловутый квартирный вопросъ коснулся и „красы востока“—Казани, еще недавно отличавшейся крайне низкою квартирною платой среди другихъ центровъ Поволжья. „Вопросъ“ вылился на свѣтъ Божій лѣтъ 5 или года 4 тому назадъ, постепенно обостряясь и дойдя, наконецъ, въ нынѣшнемъ году до своихъ крайнихъ предѣловъ, чему сильно помогъ грандіозный пожаръ, бывшій нынѣшнимъ лѣтомъ въ Казани. Цѣны на квартиры поднялись вдвое и даже втрое, сравнительно съ предшествующими годами. Домовладельцы отдають подъ квартиры все, что только можно: чердаки, бывшіе подвалы и кладовыя, которые приводятся въ маломальски похожій на человѣческое жилище видъ и пускаютъ въ съемку.

Цѣны на квартиры поднялись не только въ центрѣ, но и на окраинахъ и слободахъ. Въ особенности плохо приходится сѣмичкамъ квартиръ на такъ называемомъ Арскомъ полѣ, гдѣ сосредоточена теперь масса учебныхъ заведеній. Цѣны на квартиры здѣсь

стоятъ прямо безбожно: тѣ квартиры, что стояли здѣсь еще не такъ давно рублей 7—8, теперь идутъ по 20—25 руб. Благодаря послѣднему обстоятельству на Арскомъ полѣ теперь постоянно строятся все новые и новые дома, квартиры въ которыхъ снимаются еще задолго до окончанія постройки.

Въ плохомъ положеніи очутились и учащіяся студенты, курсистки, гимназисты и пр., такъ какъ цѣны на комнаты достигли, по мѣстнымъ условіямъ, до баснословно высокихъ размѣровъ. (С. О.)

— Въ Саратовѣ 16 сентября состоялось открытіе городской пастеровской станціи въ присутствіи губернатора, членовъ губернской земской управы, чиновъ мѣстной администратіи и массы публики. Послѣ освѣщенія станціи, предсѣдатель губернской управы г. Юматовъ произнесъ рѣчь по поводу значенія станціи для мѣстнаго населенія. Указывая на то, что укушенныхъ бѣшенными животными до сихъ поръ приходилось отправлять въ Москву, что дорого обходилось и, кромѣ того, вызывало рискъ запоздалаго лѣченія, г. Юматовъ обратилъ вниманіе присутствующихъ на вполне научное оборудованіе открываемой станціи. Послѣдняя будетъ находиться въ завѣданіи д-ра медицины П. К. Галлера, много поработавшаго по предмету лѣченія укушенныхъ бѣшенными животными и специально изучившаго это дѣло.

— Въ Самарѣ въ послѣднее время, по слов. „Сам. Газ.“, замѣчается усиленный спросъ со стороны крестьянъ на плуги. Губернскій земскій складъ земледѣльческихъ орудій и машинъ прямо-таки заваленъ заказами на плуга и не успѣваетъ выдѣлять ихъ. Каждое утро сельско-хозяйственное отдѣленіе губернской земской управы осаждается толпою крестьянъ, желающихъ купить плуги: не только биткомъ набивается комната отдѣленія, но и на улицѣ цѣлыми часами кучки крестьянъ терпѣливо ждутъ своей очереди. Съ половины августа по настоящее время продано земскимъ складомъ земледѣльческихъ орудій и машинъ около 450 плуговъ, что составляетъ большинство продажъ, исполненныхъ складомъ; кромѣ плуговъ, много еще продавалось кровельнаго желѣза. Что же касается разнаго рода машинъ, то за все указанное время было продано всего двѣ косилки, 1 конный грабли и еще нѣкоторыя машины. Вслѣдствіе того, что фабрики земледѣльческихъ орудій и машинъ завалены заказами на плуги отъ земствъ и отказываются отъ новыхъ заказовъ, земству приходится отказывать многимъ желающимъ купить плуги.

— Базашовская игуменія м. Марія мѣсяца два назадъ обратилась въ почтово-телеграфный округъ съ просьбой поставить въ ея обители телефонъ. Начальникъ округа за разрѣшеніемъ обратился къ духовному вѣдомству. На это, — по словамъ „Сарат. Дневн.“, — получились надѣихъ изъ консисторіи отвѣтъ, что духовное вѣдомство находитъ постановку телефона въ названной обители „неблаговременною“ и „неблагопотребною“.

— За послѣднее время, на парходахъ, слѣдующихъ изъ верхнихъ городовъ до Астрахани, отправляются партии рабочихъ, ѣдущихъ на заработокъ на зиму. Часть рабочаго народа, какъ сообщаетъ „Царикъ. Лист.“, остается въ Царицынѣ, рассчитывая получить тамъ заработокъ, который волеблетъ пока между 50—70 коп. въ день.

— Въ Самарѣ, по словамъ „Сам. Г.“, предполагается ввести налогъ на собакъ: съ дворняжекъ 50 коп., а всѣхъ остальныхъ—1 р. въ годъ.

Въ Ярославлѣ въ скоромъ времени начнется выходить новое періодическое изданіе,

газета „Сѣверный Край“. По слухамъ, вновь возникающей газетѣ обѣщано сотрудничество нѣкоторыхъ изъ профессоровъ мѣстнаго Демидовскаго юридическаго лицей.

— Какъ образчикъ народнаго суевѣрія, „Самарская газета“ приводитъ слѣдующій случай.

Въ селѣ Новый-Кувачъ самарской губ. устроена метеорологическая станція; отъ главной физической обсерваторіи высланы для производства наблюдений нѣкоторые приборы, между которыми особенно замѣчательное выдѣляется дождемѣръ. Будучи поставленъ на саженой высотѣ, онъ далеко виденъ, и масса любопытныхъ не замедлила познакомиться съ невиданнымъ доселѣ диковинкой, осматривая ея защитную коронку. Минувшее лѣто, какъ извѣстно, отличалось почти совершеннымъ бездождемъ, и это дало поводъ говорить народу, что оттого дождя нѣтъ, что выдумали замѣрить дѣла Божіи. „Развѣ это можно!“ говорили одни.— „Вѣстимо, грѣхъ“, разсуждали другіе. „Вишь, ротъ-то больно разинулъ, прямо къ небу!“

Песмотри на разьясненія, что это придумано для пользы и что въ прошедшемъ году, несмотря на отсутствіе прибора, все равно дождей не было, крестьяне, говорятъ, порѣшили во что бы то ни стало сломать дождемѣръ.

## ПО РОССИИ.

ВІЛЬНА. Для выработки общей программы празднествъ по случаю предстоящаго открытія и освѣщенія памятника М. Н. Муравьева учреждена особая комиссія подъ предсѣдательствомъ попечителя виленскаго учебнаго округа, г. с. Н. А. Сергѣевского.

Комиссія имѣла уже рядъ засѣданій и ею уже составлена подробная программа предстоящихъ празднествъ и церемоніалъ открытія памятника. Программа празднествъ весьма обширна и грандіозна. Кромѣ представителей отъ дворянства, духовенства и крестьянства шести губерній Сѣверо-Западнаго края, депутатій отъ всѣхъ городовъ, учреждений и учебныхъ заведеній края, въ торжествѣ примутъ участіе всѣ родственники графа М. Н. Муравьева и всѣ соучастники его дѣятельности по усмиренію мѣтежа и устроению Сѣверо-Западнаго края. Будутъ разосланы приглашенія по всей Россіи и всѣмъ депутатамъ, которыя прибудутъ въ Вильну, войдутъ въ составъ церемоніала.

Торжественное открытіе и освѣщеніе памятника приурочивается ко дню-ангела М. Н. Муравьева 8 ноября. Канунъ этого дня будетъ посвященъ молитвѣ и чтенію памяти приснопамятнаго виновника торжества. Во всѣхъ храмахъ Вильны и всего Сѣверо-Западнаго края въ этотъ день (7 ноября) совершены будутъ заупокойныя литургіи и лавихиды, а вечеромъ—торжественныя всенощныя. Въ самый день открытія въ Вильнѣ памятника—8 ноября, во всѣхъ церквахъ шести губерній совершится торжественное богослуженіе при участіи воспитанниковъ всѣхъ учебныхъ заведеній и властей. Въ учебныхъ заведеніяхъ и народныхъ школахъ въ этотъ день устраиваются литературныя чтенія, посвященныя памяти графа М. Н. Муравьева.

Въ Вильнѣ торжественное архіерейское богослуженіе совершится въ кафедральномъ Николаевскомъ соборѣ, по окончаніи котораго ото всѣхъ храмовъ города вйдутъ крестные ходы на дворцовую площадь къ памятнику. Весь городъ будетъ убранъ флагами и гирилами, а вечеромъ иллюминированъ.

Въ военномъ собраніи въ этотъ день состоится музыкально-литературный вечеръ, посвященный памяти М. Н. Муравьева, при участіи воспитанниковъ средне-учебныхъ заведеній города Вильны.

Программа празднествъ и церемоніалъ торжества выработаны и составлены уже окончательно. Въ настоящее время они представлены на утвержденіе г. начальника края и по утвержденіи будутъ немедленно опубликованы во всеобщее свѣдѣніе. (Вит. Г. В.)

КУРСКЪ. Земство курской губ. серьезно стремится помочь кустарямъ и устраиваетъ для нихъ и работу и сбытъ безъ посредства купщиковъ, пользующихся, какъ извѣстно, всѣми выгодами положенія. Въ прошломъ году въ заштатномъ городѣ Миропольѣ, гдѣ царилъ ужасная нищета, была открыта земская самоходная мастерская и взята подрядъ въ кievскій военный округъ. Первая попытка оказалась вполне удачною. Изъ пяти тысячъ паръ солдатскихъ сапоговъ, забраковано, послѣ весьма строгой пріемки, только три пары. Теперь земство выхлопотало заказъ на 3 года, по 15,000 паръ ежегодно, и работа въ мастерской закинула. Подлучки кустарей значительно повысились, такъ какъ устранены посредники и, кромѣ того, приготовленная обувь отправляется въ Кіевъ не по желѣзной дорогѣ, а на подводкахъ. Последнее даетъ заработокъ населенію въ зимніе мѣсяцы и удешевляетъ доставку болѣе, чѣмъ на половину (по жел. дорогѣ 50 коп съ пуда, а по подводкамъ—20 коп.). На послѣднемъ земскомъ собраніи было засвидѣтельствовано, что имущественное положеніе кустарей значительно улучшилось и даже сократилось стремленіе къ нищету.

ЕЙСКЪ. Ейская городская дума составила для упорядоченія водовознаго промысла обязательныя постановленія, главнѣйшіе пункты которыхъ слѣдующіе: Желающие заниматься водовознымъ промысломъ предварительно подвергаются медицинскому осмотру, при чемъ больные сифилисомъ, язвыми (?), чахоткою и другими заразительными болѣзнями не должны допускаться къ занятію водовознымъ промысломъ; осмотръ затѣмъ повторяется ежегодно передъ выборкой бляхи на промыселъ. Это обязательное постановленіе пропущено г. начальникомъ области. Было бы желательно изданіе подобныхъ же обязательныхъ постановленій относительно лицъ, торгующихъ съѣстными припасами. Пожалуй, даже эти послѣднія постановленія нужнее изданныхъ относительно водовозовъ. (К. О. В.)

ЕКАТЕРИНБУРГЪ. Въ екатеринбургскомъ уѣздѣ въ Монетной и Каменской дачахъ производится добыча уральскаго горнаго льна, иначе называемаго амѣантомъ. Амѣантъ, съ вѣжными тонкими волокнами, обладающими блескомъ и мягкостью, не уступающимъ хорошему бѣлому шелку въ громадныхъ количествахъ находится около озеръ: Щучьяго, Талицкаго, Окуневскаго, и именно въ мѣстности вышеуказанныхъ дачъ. Предпріятіе по добычѣ уральскаго горнаго льна, какъ передаетъ газета „Ураль“, находится въ рукахъ К<sup>о</sup> Поклевскій, Малевинскій и Корево, причемъ на мѣстѣ работъ производится только добыча амѣанта и его сортированіе, а затѣмъ уже стирание его въ видѣ сурца. На азбестовыхъ приискахъ работаетъ свыше 1,000 человекъ рабочихъ.

Въ 10 верстахъ отъ названныхъ азбестовыхъ присковъ возобновлена добыча изумрудовъ, выработка котораго въ той мѣстности не было около 50 лѣтъ.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

19 сентября состоялось освѣщеніе и открытіе главной конторы выпускаемыхъ вѣдомствомъ дѣтскихъ приютовъ Императрицы Маріи благотворительныхъ писемъ съ объявленіями. Для увеличенія своихъ средствъ на содержаніе приютовъ, вѣдомство остановилось на такой мысли: оно будетъ выпускать въ продажу закрытыя письма по цѣнѣ въ 5 копѣекъ, вмѣсто нынѣ оплачиваемыхъ 7 коп., причемъ разница въ оплатѣ почтоваго сбора будетъ покрываться доходами съ объявленій, помѣщаемыхъ на самихъ письмахъ. При такой организаціи дѣла г. отприватели сэберутъ на каждомъ письмѣ 3—4 коп., а для лицъ, нуждающихся въ рекламѣ, письма эти будутъ служить прекраснымъ средствомъ для распространенія желательныхъ имъ свѣдѣній въ публикѣ. Благодаря ожидаемымъ доходамъ, вѣдомство дѣтскихъ приютовъ Императрицы Маріи надѣется нѣсколько покрыть разницу въ платѣ каждого письма, но и получить извѣстный барышъ въ свою непосредственную пользу.

Быстрый ростъ квартирныхъ цѣнъ въ Петербургѣ, обусловливая увеличеніе доходности отъ городскихъ недвижимостей, повидимому, разбудилъ отъ продолжительной спячки капиталистовъ-предпринимателей. На ряду съ частными лицами, интересующимися домостроительствомъ, появились общества и компаніи для постройки домовъ на окраинахъ. Одной изъ такихъ компаній, состоящей изъ петербургскихъ и московскихъ капиталистовъ, какъ сообщаетъ „Сынъ Отеч.“, пріобрѣтенъ недавно участокъ земли на островѣ Голодаѣ, въ 600 тысячъ квадратныхъ сажней, для устройства тамъ поселка, подъ наименованіемъ „Новый Петербургъ“. Въ этомъ поселкѣ компанія предполагаетъ построить рядъ большихъ и малыхъ домовъ для рабочаго и средняго класса столичнаго населенія. На первыхъ порахъ намѣчено къ постройкѣ около 2,000 квартиръ различной величины, по преимуществу въ 2—3 комнаты. Одновременно съ этимъ, компанія возбуждаетъ ходатайство о соединеніи новаго поселка на островѣ Голодаѣ электрическимъ трамваемъ съ Николаевскимъ мостомъ.

Рѣдкій въ практикѣ инцидентъ произошелъ въ харьковскомъ окружномъ судѣ. Было назначено къ слушанію съ участіемъ присяжныхъ засѣданіе дѣло по обвиненію крестьянина Чапекко и мѣщанина Поликова въ кражѣ. Защитникомъ для подсудимыхъ судомъ былъ назначенъ присяжный повѣренный Д. И. Баласный, который имѣлъ переговоры кое о чемъ, относимся къ дѣлу, со своими клиентами. Между тѣмъ, старшій конвоиръ, рядовой мѣстной конвойной команды Ѳеодоръ Атановъ, категорически воспротивился всякімъ переговорамъ съ арестантами. Тщетно судебный приставъ и секретарь, а затѣмъ самъ товарищъ предсѣдателя окружного суда указывали конвойному на незаконность его дѣйствій, говоря, что переговоры защитника съ подсудимыми, которыхъ онъ защищаетъ, по закону, всегда допускаются. По распоряженію г. товарища предсѣдателя суда А. Н. Кривонова о дѣйствіяхъ конвойнаго солдата Атанова былъ составленъ протоколъ для наравленія его военному начальству. („Южн. Кр.“).

## ОТКРЫТІЯ, НАУКА, ИСКУССТВО.

Министерствомъ двора разрѣшено полтавскому часовыхъ дѣлу мастеру г. Заславскому демонстрировать изобрѣтенныя имъ механическіе часы въ память кончины Императора Александра III. Часы изображаютъ памятникъ съ бронзовыми колоннами, поддерживающими пьедесталъ, на которомъ находится бюстъ Императора Александра III. Пьедесталъ украшенъ барельефами, изображающими ссоры Россіи о кончинѣ Монарха-Миротворца, и Императорскія регалии; кромѣ того, на пьедесталѣ помѣщена надпись о днѣ рожденія и восшествія на престолъ въ Божѣ почивающаго Монарха. Часы, показывая суточное время, бьютъ всего оладжды въ сутки—въ 2 ч. 15 мин. для (моментъ кончины Императора). Передъ боемъ растворяются дверцы, изъ которыхъ виденъ Императоръ на смертномъ одрѣ, затѣмъ часы бьютъ, послѣ чего появляется надпись о днѣ и часѣ кончины Государя; при этомъ часы играютъ „Коль славеи“. Послѣ демонстраціи своего изобрѣтенія по городамъ Россіи г. Заславскій предполагаетъ представить свое изобрѣтеніе въ исторической музей Императора Александра III.

Въ Швейцаріи начинаютъ готовить карманные и стѣнные часы-фонографы, которые далеко оставляютъ за собой въ усовершенствованіи по этой части. Достаточно только нажать пуговку новыхъ часовъ, чтобы они «сказали» точно который часъ. Будильники говорятъ спящему: «шесть часовъ, вставайте!» Даже приготовляютъ тавіе, которые говорятъ: «смотри, не засните снова!» Форма обращенія часовъ къ спящему, можетъ быть, по желанію покупателя, болѣе строгой. Въ Женевѣ одинъ французскій часовыхъ дѣлъ мастеръ приготовляетъ подобные часы, соединивъ съ часовымъ механизмомъ фонографъ въ видѣ небольшихъ каучуковыхъ вулканизированныхъ пластинокъ, на которыхъ назаченныя слова выгравировываются на рубцахъ (en sillons) соотвѣтственно съ часами и раздѣленіемъ часа.

## СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

### Московская судебная палата.

28 сентября въ особомъ присутствіи московской судебной палаты въ Нижнемъ-Новгородѣ, съ участіемъ сословныхъ представителей, разсматривалось дѣло о растратѣ и подлогахъ, совершенныхъ бывшимъ помощникомъ бухгалтера нижегородской губернской земской управы В. А. Знаменскимъ.

Подробности этого дѣла, возникшаго въ прошломъ году, достаточно всѣмъ извѣстны. В. А. Знаменскій обвинялся въ подлогахъ и растратѣ земскихъ денегъ, общая сумма которыхъ опредѣлена въ 22,683 р., большая часть ихъ уже пополчена.

Обвиняемый призналъ себя виновнымъ какъ въ растратѣ, такъ и въ подлогахъ. Судебная палата приговорила его по лишенію всѣхъ правъ и преимуществъ на житье въ томскую губернію. Гражданскій искъ въ суммѣ 5773 р. признанъ подлежащимъ удовлетворенію.

Въ томъ же присутствіи судебной палаты разбиралось другое дѣло о растратѣ 1304 руб., совершенной бывшимъ на службѣ нижегородскаго губернскаго земства инженеромъ Н. К. Богдановичемъ.

При разбирательствѣ этого дѣла обвиняемый Богдановичъ призналъ себя виновнымъ въ растратѣ лишь 1144 р. Судебная палата приговорила его по лишеніи правъ и преимуществъ къ ссылкѣ въ томскую губернію. Гражданскій искъ признавъ подлежащимъ удовлетворенію.

ЗА ГРАНИЦЕЙ.

Германія. Берлинскія газеты сообщаютъ, что часть свиты, имѣющая сопровождать Императора Вильгельма II въ его предстоящемъ путешествіи къ святымъ мѣстамъ, уже выѣхала въ Константинополь. На политическое значеніе этого путешествія указываетъ, между прочимъ, и берлинская офиціозная газета "Nordd. Allg. Zeitung", между прочимъ, заявляющая, что папестинское путешествіе Императора Вильгельма II послужитъ къ еще большому упроченію установившихся между Германією и Оттоманскою имперією дружественныхъ узъ. Что же касается отношеній предстоящаго царственнаго паломничества къ святымъ мѣстамъ къ политическимъ интересамъ Германіи, то та же офиціозная газета заявляетъ, что императорское правительство не добивается на мусульманскомъ Востоку никакихъ новыхъ цѣлей, не предвзаетъ Турціи никакихъ новыхъ требованій, а желаетъ только утвержденія нынѣшняго благоприятнаго для нея положенія вещей, какъ въ политическомъ, такъ и въ торгово-промышленномъ отношеніи.

По свѣдѣніямъ газеты "Ind. Belge", въ брусельскихъ политическихъ кружкахъ сдѣлалось извѣстнымъ, что берлинское правительство относится сочувственно къ пересмотру дѣла Дрейфуса и даже изъявило готовность передать французскому правительству нѣкоторые документы, могущіе облегчить предстоящую кассационному суду задачу, и въ то же время убѣдить какъ французскихъ министровъ, такъ и судей въ польнѣйшей непричастности берлинскихъ руководящихъ сферъ къ дѣлу разжалованнаго капитана.

Берлинскія газеты заявляютъ, что починъ итальянскаго правительства, клонившійся къ созыву конференціи для совѣстнаго обсужденія мѣръ противъ анархистовъ, встрѣтилъ вполне сочувственное ему отношеніе со стороны правительствъ европейскихъ государствъ. Газета "Post" сообщаетъ, что по вопросу, связанному предложеніемъ итальянскаго правительства, уже происходятъ теперь переговоры, на что германское правительство, со своей стороны, не выступало ни съ какими отдѣльными предложеніями, такъ какъ, въ противномъ случаѣ, оно связало бы этимъ преждевременно свою свободу дѣйствій, въ заключеніе та же газета опровергала извѣстіе о созывѣ конференціи въ Римѣ, которая, по словамъ офиціозной "Post", быть можетъ, даже и не соберется, такъ какъ существуетъ въ свѣдущихъ кружкахъ предположеніе, что вопросъ о совѣстномъ противъ анархіи воздѣйствіи можетъ быть рѣшенъ также и путемъ дипломатическихъ переговоровъ.

Франція. Успокоеніе начинаетъ теперь уже замѣтно сказываться въ настроеніи умовъ, какъ сообщаютъ изъ Парижа въ газету "Ind. Belge", вопреки стараніямъ бывшихъ сообщниковъ буланжизма поддерживать народъ въ тревогѣ. Признаки отрезвленія проявились, между прочимъ, и по поводу демонстрацій нѣкоторыхъ депутатовъ, требовавшихъ немедленнаго созыва палаты. Устроенная ими сходка не встрѣтила отклика ни въ депутатскихъ кружкахъ, ни въ народѣ и потерпѣла пол-

нѣйшую неудачу. Затѣмъ, не оправдались до сихъ поръ и предсказанія объ отставкѣ министровъ Саррѣна и Виже. Совѣтъ министровъ препроводитъ дѣло Дрейфуса въ палату кассационнаго суда подл. своею коллективною отвѣтственностью. Такимъ образомъ, министерство Бриссона твердо рѣшило, какъ заявляетъ бельгійская газета, остаться въ полномъ составѣ своемъ во власти до предстоящаго возвращенія палаты, назначеннаго на 13-е (25-е) октября. Въ ожиданіи рѣшенія кассационнаго суда, нѣкоторые изъ сторонниковъ пересмотра дѣла Дрейфуса все еще не унимаются и устроили даже манифестацію съ криками: "Да здравствуетъ пересмотръ!"; но народъ отнесся къ ней весьма недружелюбно. Манифестанты были разбѣяны полиціею, а какіе-то субъекты, кривнушіе "Долой армію!" жестоко попилились за свою нелѣпую и недолговѣчную французскихъ гражданъ выходку. Толпа набросилась на крикуновъ и била ихъ. Къ чести французскихъ простодушниковъ должно отнести и тотъ фактъ, отмѣченный парижскою печатью, что парижскіе рабочіе, въ числѣ нѣсколькихъ тысячъ человѣкъ, отказались привѣтъ собранную въ ихъ пользу Деруледомъ и Рошфоромъ сумму денегъ, взамѣнъ которой имъ предстояло бы, по договору, принять участіе въ манифестаціи передъ Елисейскимъ дворцомъ для протеста противъ пересмотра дѣла Дрейфуса, объявивъ делегатамъ отъ Деруледа и Рошфора, что подобная манифестація, съ ихъ точки зрѣнія, противна интересамъ демократіи. Противъ пересмотра заявила себя, какъ уже извѣстно, и консервативная печать. По этому поводу, какъ увѣряетъ "Agence National", кардиналъ Рамполла обратился съ письмомъ къ нунцію въ Парижѣ, въ которомъ поставилъ ему на видъ, что Папа далеко не одобряетъ противодѣйствія органовъ консервативной партіи пересмотру дѣла Дрейфуса. Въ письмѣ статсъ-секретаря Рамполлы указывается также и на долгъ клерикальныхъ газетъ стоять внѣ всякихъ партій и держаться безусловно нейтральнаго положенія.

С М Ъ С Б.

Оригинальное зрѣлище. Въ Берлинѣ въ настоящее время привлекаетъ общее вниманіе оригинальное зрѣлище. Изъ громаднаго, освѣщеннаго а giorno зала посѣтитель, привлеченный звуками флейты и арфы, проникаетъ чрезъ узкій корридоръ въ таинственно-освѣщенный гротъ. На скамъ въ концѣ грота сидитъ Лорелея и манитъ къ себѣ и только вошедшій хочетъ къ ней приблизиться, передъ нимъ вырастаетъ фигура исполина съ дубиною. Въ испугѣ зритель готовъ бѣжать обратно, но полъ уходитъ подъ его ногами, и онъ попадаетъ въ гаремъ съ сидицами вокругъ на диванѣ красавицами. При первомъ движеніи его къ нимъ, на призывъ одной изъ нихъ, появляются съ сверкающими глазами пантера, и полъ снова проваливается. Теперь посѣтитель уже въ аду, страшные демоны грозятъ ему своими вилами и трезубцами, огонь вырывается отоскоду, онъ готовъ кричать отъ испуга. Минута, и подземная машина снова доставляетъ его въ пріемную. И такое испытаніе нервовъ стоитъ всего 50 цфениговъ. Все эти прииспособленія устроены, по словамъ "Бур", посредствомъ цѣлой системы остроумно расположенныхъ зеркалъ, — какъ объясняютъ мѣстный директоръ.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Движеніе пароходовъ по Волгѣ и Окт. По р. Волгѣ. Отправляются изъ Н.-Новгорода. Возвръ по Волгѣ. Общество "Самолетъ" въ 11 ч. ут. и 7 1/2 ч. вечера. "Зевекъ" — 10 ч. воч. М. К. Кашиной до Пучежа — 10 1/2 ч. ут. И. П. Зарубина — 3 ч. дня.

Визвъ по Волгѣ. Общество "Зевекъ" въ 12 ч. дня. "Кавказъ и Меркурій" — въ 10 ч. утра. "Самолетъ" — 2 ч. дня. М. К. Кашиной — 4 ч. дня. И. П. Кашиной — 3 ч. дня. Вр. Каменскихъ — 11 ч. утра. Зарубина — одинъ разъ въ недѣлю. По Окѣ. И. И. Фонталова въ — 1 ч. дня. И. Ф. Гадкова и К. — 4 ч. дня. Пасаж. парох. по Окѣ — 11 ч. утра. И. И. Щербакова 9 у., 12 ч. и 3 ч. дня.

Библиотени и музеи. Городская Общественная Библиотека и при ней бесплатная читальня (Большая Покровка, д. Бр. Фроловыхъ) открыты съ 1-го мая по 1-е сентября съ 10 час. утра до 6 час. воч., съ 1-го сентября по 1-е мая — съ 10 ч. утра до 8 час. воч.; въ воскресные дни — съ 12 до 4 час. пополудни; въ двенадцатые праздники — закрыты. Бесплатная народная библиотека и читальня общества распространения начальнаго образованія (Вольная Печерка, д. Боголюбскаго). Естественно-историческій музей (векскій) открытъ для обора ежедневно отъ 10 до 3 час. пополудни. (Уголъ Тихоновской и Матвѣиловской ул., д. губернскаго земства)

Содержаніе № 40.

Царская милость крестьянамъ.—Телеграммы "Россійскаго Телеграфнаго Агентства."—Вѣсти изъ столицъ.—Хроника.—Театръ и музыка.—Корреспонденціи: Арзамасъ, Клягининскій уѣздъ, село Богородское, с. Борисово-Покровское, нижегор. у., с. Прудичи, васильскаго уѣзда.—Сельско-хозяйственный отдѣлъ.—Волжскія вѣсти.—По Россіи.—Разныя извѣстія.—Открытія, наука, искусство.—Судебная хроника.—За границей.—Смѣсь.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.—Фельетоны: "Родина". Стих. Ан. Звенигородскаго.—Блаженный. (Разсказъ), Г.—Жарь-птица.—Маленькій фельетонъ, Н.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ ПОМѢЩЕНІИ АРЗАМАССКАГО ГОРОДСКОГО ЛОМБАРДА 8 октября 1898 г., съ 11 часовъ утра,

АУКЦІОНЪ

на продажу заложенныхъ и просроченныхъ закладовъ: вещей, носильнаго платья и проч.

Распорядитель ломбарда Австроровъ. И. д. бухгалтера Князевъ.

НОВЫЯ КНИГИ

ПО СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ. КНИЖНАГО МАГАЗИНА "ДЕРЕВНЯ". Животноводство. Р. В.

Калантаръ, Ав. А. Справочная книга по молочному хозяйству и скотоводству. Съ 120 рис. 2-ое измѣненное и дополненное изданіе. 1898 г. — 75 Мариуца-Гринева, М. Н. Сыродѣліе. Приготовление гоудскаго или бѣлаго голландскаго сыра, голштинскаго и датскаго сыра изъ снятаго молока. 1898 г. — 16

Мариуца-Гринева, М. Н. Свиноводство. Отд. I. Общее понятіе. Помѣщеніе. Порода свиней. Кормленіе и откормъ. Лѣченіе нѣкоторыхъ болѣзней. Уходъ за больными свиньями и проч. 1898 г. — 60

Птицеводство. Мариуца-Гринева, М. Н. Русскія породы куръ. Павловки и Орловки. 1898 г. — 15 Пчеловодство.

Бертранъ, Э. Уходъ за пасекою. Календарь пчеловода. Изд. 2-е. Съ 76 рис. и 3 таблицами чертежей главныхъ типовъ улья 1898 г. — 90

Земледѣліе. Вернеръ, Гуго. Проф. Техника современнаго сельскаго хозяйства. 1897 г. — 30

Гомилевскій, В. Правильное полеводство на русскихъ песчаныхъ и супесчаныхъ почвахъ. Руководство для земледѣльцевъ 1892 г. — 2

Золотаревъ, Л. А. Сорныя травы на поляхъ и ихъ истребленіе. Съ рис. 1898 г. — 1

Шлезингъ. Очерки земледѣльческой химіи. 1895 г. — 50

Спеціальная культура. Бычихинъ, А. А. Опытъ культуры сельско хозяйственныхъ растений на поляхъ орошенія г. Одессы. 1893 г. — 75

Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго Столичнаго Ломбарда по воскресеньямъ, съ 11 часовъ утра, будутъ производиться аукціонныя продажи просроченныхъ закладовъ по билетамъ на срокъ 1/30 июня 1898 г., по которымъ не платились съ декабря мѣсяца 1897 года. I. Золото, серебро и драгоценныя вещи.

Table with 2 columns: № № and numerical values for gold, silver, and precious items.

Table with 2 columns: № № and numerical values for wool and woolen goods.

Вредныя насекомыя и растенія. Бычихинъ, А. А. Поврежденіе хлѣбовъ стеблевой совкой. Съ одной хромолиграфированной таблицей. 1897 г. — 25 Варлихъ, В. И. Важнѣйшія болѣзни нашихъ культурныхъ растений, причиняемыя паразитными грибами. II. Болѣзни плодовыхъ деревьевъ. Съ 3 хромолиграфированными таблицами и 64 рис. 1898 г. — 1 50

Законн. Николаевъ, М. И. Потрава, самовольное пользованіе чужимъ имуществомъ и поврежденіе онаго. 1898 г. — 35

Техническая производствъ. Веберъ, К. И. Практическое руководство по производству кирпича, черепицы, дренажныхъ трубъ, терракотовыхъ издѣлій и прочаго лицевого товара для архитектурнаго искусства. Съ атласомъ, состоящимъ изъ 40 таблицъ съ 384 рис. Изд. 2-е, переработанное и значит. дополненное. 1898 г. — 7

Громадный выборъ лучшихъ дешевыхъ изданій по сельскому хозяйству, ремесламъ домоводству и проч. Адресъ: "ДЕРЕВНЯ" С.-Петербургъ, Большая Морская, д. № 13. Всѣ книги можно выписать наложеннымъ платежомъ. Полный каталогъ высылается бесплатно.

ДРАМАТИЧЕСКІЯ ПЬЕСЫ А. СТРОЕВА.

1) "Помирить" шут. въ 1 д. съ куплетами; 2) "Женихъ на минуту или мщеніе особаго рода", святочная шутка въ 1 д. (однѣ женскія роли); 3) "Великопостный совъ трагика" (почти вѣроятное происшествіе) комед. въ 1 д.; 4) "Честное слово"—куплеты и

НОВАЯ ПЬЕСА "БРАТЯ ПИСАТЕЛИ"

сцены изъ жизни писателей въ 3 дѣйств. и всѣ пьесы другихъ авторовъ можно получить въ Нижнемъ-Новгородѣ (Студеная улица, домъ Образцовой № 43, кв. № 2-й). Новыя пьесы и неизданныя на лицо немедленно выписываются или непосредственно отъ авторовъ или же чрезъ театральныя библиотеки, тамъ-же рекомендуются

ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЬСКИХЪ СПЕКТАКЛЕЙ

режиссеры, суфлеры, декораторы и т. д., а для желающихъ обучиться драматическому искусству—опытные преподаватели, а также даются всевозможныя справки по устройству спектаклей. На отвѣтъ прилагать бланкъ или марку. Личныя объясненія—съ 5 час. дня до 7 ч. вечера, ежедневно. 10—4

Table with 2 columns: № № and numerical values for clothing and goods.

III. Платье и красный товаръ.

Table with 2 columns: № № and numerical values for clothing and goods.

IV. Галантерейныя вещи.

Table with 2 columns: № № and numerical values for goods.

V. Громоснкія вещи.

№ 0500.



# Въ редакціи „Нижегородскихъ Губ. Вѣдомостей“ принимаются объявленія: отъ 1 до 3-хъ разъ — по таксѣ, на полгода и на цѣлый годъ — по соглашенію.

Въ губернской типографіи принимаются заказы на всевозможныя типо-литографскія работы; *срокомъ* просятъ не стѣсняться. Въ типографіи имѣются въ запасѣ слѣдующія книги:

- 1) Разчетныя книжки для рабочихъ,
- 2) Разчетная книжка для раздаточныхъ конторъ,
- 3) Книги для записи замѣчаній фабричной инспекціи,
- 4) Книги для записи штрафнаго капитала,
- 5) Книги для записи врачебныхъ осмотровъ рабочихъ въ промыш. заведен.,
- 6) Книги для записей осмотровъ больницъ служащихъ и рабочихъ въ фабрич. приѣмн. пок.
- 7) Книги о малолѣтнихъ,
- 8) Книги для списковъ рабочихъ,
- 9) Книги личныхъ счетовъ,
- 10) Журналъ сверхъ урочныхъ работъ,
- 11) Бланки правилъ внутреннего распорядка (по новой формѣ), вновь пересмотрѣнныя и исправленныя Старшимъ Фабричнымъ Инспекторомъ 17 ноября 1897 г.,
- 12) Бланки таблицы взносовъ,
- 13) Бланки описанія котла,
- 14) Правила для кочегаровъ,
- 15) Обязательныя постановленія, 16) Разъясненіе Губ. по фабричнымъ дѣламъ Присутствія объ обязанностяхъ владѣльцевъ и завѣдующихъ промышленными заведеніями, относящихся къ точному исполненію подлежащихъ законовъ.

Всѣ книги и бланки можно выписывать по почтѣ съ вложеннымъ платежемъ.

## ДЛЯ ПОЛИЦЕЙСКИХЪ УПРАВЛЕНІЙ и ПРИСТ.:

Розыскная книга, книга на записку прихода и расхода гербовыхъ марокъ, формулярный списокъ о службѣ, списокъ ратниковъ ополченія, дежурная книга, книга вещественнымъ доказательствамъ, описаніе стана, алфавитъ запасн. нижнимъ чинамъ, опись дѣламъ и варадамъ, книга на записку прихода и расхода казенныхъ вещей на сыльн. арест., алфавитъ о состоящихъ подъ надзоромъ полиціи, алфавитъ о содержащихся подъ стражею, на записку прихода и расхода приныхъ, авансовыхъ и оборотныхъ бланковъ-асигновокъ, на записку содержащихся подъ стражею, разносная (листов. и полулистов.) на записку прих. и расх. денежн. суммъ, на записку о состоящ. подъ надз. полиціи, на записку почтовыхъ повѣстокъ, на записку иностранныхъ паспортовъ, краткій списокъ о службѣ, о временно-проживающихъ, о временно отлучившихся, краткій алфавитъ по розыскамъ, настольный реестръ.

## ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ:

Алфавитъ заемщиковъ сельскаго банка, книга по личнымъ счетамъ вкладчикамъ сельск. банка, книга по личнымъ счетамъ заемщиковъ, квитанціи, приходо-расходная книга для сельскаго банка, книга постановленій на выдачу изъ сельскаго банка ссуда, входящій и исходящій реестры для вол. судовъ, книга окладныхъ сборовъ вол. правленія, приходо-расходная штрафныхъ суммъ, взносанныхъ по рѣшенію волостнаго суда и въ административномъ порядкѣ, книга волостныхъ суммъ, книга переходящихъ суммъ, алфавитъ получившихъ виды на жительство, книга на записку приговоровъ волостнаго и сельскаго сходовъ, алфавитъ на записку запасныхъ нижнихъ чиновъ, книга на записку временно-отлучившихся запасн. нижн. чиновъ, книга на записку временно-проживающихъ, настольный паспортный реестръ, книга о приходѣ и расходѣ гербовыхъ бумаги и марокъ, реестръ заключеннымъ въ арестантскую, на записку почтовой корреспонденціи, получаемой изъ почтовой телеграфной конторы, книга рѣшеній волостнаго суда, алфавитъ (для вол. судовъ) лицъ, приговоренныхъ

къ наказанію розгами и къ аресту за кражи и мошенничество, общій алфавитъ уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ для гол. суд., настольный реестръ для волостныхъ правленій.

## Формы, оставшіяся (на неопредѣленное время) безъ измѣненія.

На записку сдѣлокъ и договоровъ, на записку приказовъ, на записку магазиннаго хлѣба, разносная книга въ полулистъ, опись книгамъ, дѣламъ и варадамъ, клетьное обѣщаніе, недвижимый приговоръ, раскладочный приговоръ, учетный приговоръ, объ исполненіи въ волостяхъ призыва запасныхъ нижнихъ чиновъ на службу, именной списокъ о приб. и убывш. ратникахъ 1-го разр., именной списокъ о приб. и убывш. ратникахъ 2-го разр., посемейный списокъ, призывной списокъ, вѣдомость и приходъ расх. и остаткѣ герб. бум. и мар., вѣдомость сельскимъ мірекимъ сборамъ, вѣдомость волостнымъ мірекимъ сборамъ, опись имущества, разчетная вѣдомость о сгорѣвшихъ, платежная книжка, рабочая книжка, вѣдомость о справочныхъ цѣнахъ (43 страницы), опись по обязательному страхованію, дополнительная страховая опись, справка о судимости.

## ДЛЯ Гр. ЗЕМСКИХЪ НАЧАЛЬНИКОВЪ:

Отчетныя годовыя вѣдомости, денежная книга, книга рѣшеній, разносная книга (листовая), книга резолюцій, книга ревизій, настольный реестръ, алфавитъ.

## ДЛЯ Гр. СУДЕБНЫХЪ СЛѢДОВАТЕЛЕЙ:

Исходящій реестръ, входящій реестръ, свѣдѣніе о личности, семейномъ и имущественномъ положеніи, настольный реестръ, денежная книга, вѣдомость о числѣ слѣдствій, вѣдомость о состояніи слѣдственной части, вѣдомость о состояніи слѣдственной части (г. прокур.), протоколъ допроса обвиняемаго, увѣдомленіе о заключеніи слѣдствія, опись слѣдственного производства, первоначальное увѣдомленіе (оранжев.), увѣдомленіе о заключеніи подъ стражу, вѣдомость лит. В. (оранж.).

## ДЛЯ Гр. СУДЕБНЫХЪ ПРИСТАВОВЪ:

Годовыя отчетныя вѣдомости, денежная книга, входящій реестръ, книга повѣстокъ, книга порученій, исходящ. реестръ.

## ДЛЯ РАЗНЫХЪ ЛИЦЪ и УЧРЕЖДЕНІЙ:

Квитанціонная книга городского суда, медицинскій осмотръ, сводная таблица, приемный формулярный списокъ уѣзди. по воинск. повин. присутствій, отчетныя вѣдомости уѣздныхъ членовъ, опекунскій отчетъ, наставлен. волостн. старш. и сельск. старостамъ, записныя книжки полиц. урядниковъ, руководство для учета нижн. чиновъ запаса арміи и флота, квартирн. книжки, временныя правила для учебныхъ сборовъ запасныхъ нижнихъ чиновъ арміи, платежныя книжки, имяной Высочайшій указъ Прав. Сенату и др.

**ВѢДОМОСТЬ** о справочныхъ цѣнахъ на поденную плат. мастеровымъ и рабочимъ, а также на матеріалы, припасы и инструменты по строительной части (43 страницы). Цѣна 25 коп за экземпляръ.

# ПРАВЛЕНІЕ МОСКОВСКАГО ЗЕМЕЛЬНАГО БАНКА

1. на основаніи § 21 устава объявляетъ, что за неплатежъ банку срочныхъ платежей будутъ продаваться съ торговъ въ нижепоказанные дни, съ 12 часовъ утра, въ помѣщеніи правленія банка, въ Москвѣ, на Тверской бульварѣ, въ домѣ Полкова, нижеозначенныя имущества.
  2. На основаніи § 24 устава по каждому имѣнію торгъ начнется съ сумми просроченныхъ недоимокъ банку, по займу, вмѣстѣ съ недоимками въ казенныхъ и земскихъ (или городскихъ) сборахъ, а также произведенныхъ банкомъ по назначенію въ продажу имѣнія расходами.
  3. На покупателя, приобретающаго имущество, переводится числящаяся на продаваемомъ имуществѣ ссуда, вмѣстѣ съ льготными платежами банку за текущее полугодіе съ пеней.
  4. Заемщику дозволяется внести недоимку съ пеней и со всеми расходами по назначенію имѣнія въ продажу до начала торга и тѣмъ освободить оное отъ продажи.
- Просматривать дѣла и документы и вообще получать свѣдѣнія, относящіяся до продаваемыхъ имѣній, можно въ правленіи банка ежедневно, съ 11 часовъ до 3 часовъ пополудни, кромя воскресныхъ и табельныхъ дней. Желающихъ торговаться правленіе предвѣщаетъ, что банкъ первоначальныхъ описей имѣній не повѣряетъ къ торгамъ и за несоответствіе ихъ дѣйствительному положенію имѣній отвѣтственности не принимаетъ на себя.
6. При неуспѣхѣ первыхъ торговъ, назначенныхъ на 11 ноября 1898 г., на основаніи § 27 устава банка, назначаются вторичныя и окончательныя торги соответственно на 25 ноября 1898 г. въ помѣщеніи правленія банка, съ 12 часовъ утра.
  7. Желающіе торговаться должны представить до начала торга въ кассу банка залогъ, равняющійся суммѣ, съ которой долженъ быть начатъ торгъ, т. е. съ сумми просроченныхъ недоимокъ съ публикационными издержками по продажѣ, количество которыхъ ниже указано, съ присоединеніемъ къ недоимкамъ банка городскихъ, земскихъ, государственныхъ и другихъ недоимокъ, свѣдѣнія о которыхъ будутъ получены банкомъ ко дню торга. Залогъ представляется наличными деньгами или государственными и гарантированными правительствомъ процентными бумагами, а также закладными листами Московскаго Земельнаго Банка, при чемъ % бумаги и закладные листы Московскаго Земельнаго Банка принимаются по оцѣнкѣ, опредѣленной министерствомъ финансовъ для взиманія пошлинъ съ безмеднаго перехода имущества.
  8. Кромя этого, покупщикъ имущества съ торговъ обязанъ внести въ кассу банка, въ теченіе четырнадцати дней по заключеніи торга, вмѣстѣ съ наданною на торгахъ суммою и крѣпостныя пошлины съ приобретаемаго имѣнія.
  9. Подписавшіе торговый листъ для принятія участія въ торгѣ признаются безусловно подчинившимися вышепроеписаннымъ условіямъ.

| ОБОЗНАЧЕНІЕ ДЛЯ ТОРГА:<br>фамиліи, имени, отчества и званія<br>владѣльцевъ продающихся имущества. | Гдѣ находятся имущества. |           |        | Количество<br>земли. | Остатокъ ка-<br>питальнаго<br>долга банку. |      | Сумма недоимокъ банку,<br>расходовъ по назначенію<br>имущества въ продажу,<br>съ которой начнется торгъ<br>съ присоединеніемъ къ ней<br>недоимокъ въ казенныхъ,<br>земскихъ и городскихъ<br>повинностяхъ, о кото-<br>рыхъ свѣдѣнія будутъ по-<br>лучены ко дню торга. |      |
|---|--------------------------|-----------|--------|----------------------|--|------|---|------|
|   | Названія имѣній.         | Губерніи. | Уѣзды. |                      | Десят.                                     | Саж. | Рубли.  | Коп. |

## Торги 11 ноября 1898 года.

|   |  |                               |      |      |        |    |       |    |  |  |
|---|--|-------------------------------|------|------|--------|----|-------|----|--|--|
| Ильинскаго Дмитрія Васильевича, капитана 1 ранга, нанѣ умершаго . . . . .     | 10-й уч. с. Успенскаго и др. . . . .                     | Нижегородск. Ардатоваго.      | 3638 | 1967 | 36048  | 3  | 1555  | 37 |  |  |
| Русиновыхъ: Алексѣя и Дмитрія Николаевичей, дворянъ . . . . .                 | При общей Шутиловской дачѣ . . . . .                     | —                             | 1210 | —    | 47725  | 01 | 5081  | 3  |  |  |
| Крест. с. Ново-Никольскаго, Кра-<br>снослободскаго уѣзда . . . . .            | Хуторъ Шутилов-<br>скій . . . . .                        | —                             | 150  | —    | 4904   | 93 | 197   | 58 |  |  |
| Русинова Алексѣя Николаевича, кол-<br>ложскаго секретаря . . . . .            | При Шутиловской<br>усадьбѣ и др. . . . .                 | —                             | 865  | —    | 29141  | 70 | 1128  | 81 |  |  |
| Крест. с. Елховки и д. Калеевки . . . . .                                     | При с. Петровкѣ . . . . .                                | —                             | 93   | —    | 1943   | 36 | 267   | 50 |  |  |
| Діанина Игнатія Ивановича крест.<br>и Авдѣева Осипа Абрамовича крест. . . . . | Д. Солониново . . . . .                                  | —                             | 294  | 1999 | 10369  | 29 | 502   | 39 |  |  |
| Лахонкина Василія Дмитриевича кр. . . . .                                     | При с. Петровкѣ . . . . .                                | —                             | 205  | 832  | 3886   | 78 | 262   | 32 |  |  |
| Крест. Чичварина, Веденѣва,<br>Каляпина, Исаева, Громова и др. . . . .        | При с. Петровкѣ . . . . .                                | —                             | 138  | 1190 | 2705   | 49 | 169   | 24 |  |  |
| Анненкова Михаила Николаевича,<br>дѣлала отъ сифантеріи . . . . .             | При с. Даниѣ и<br>при селѣ Дѣвичьихъ<br>горахъ . . . . . | Сергачскаго.<br>Лукояновскаго | 3603 | 2136 | 204205 | 76 | 36812 | 71 |  |  |
| Крест. Чернышевыхъ Николая и<br>Марьи Алексѣевыхъ . . . . .                   | При с. Молчановѣ<br>и др. . . . .                        | Сергачскаго.                  | 61   | 684  | 1526   | 69 | 177   | 73 |  |  |

|   |  |              |               |      |      |       |    |      |    |
|---|--|--------------|---------------|------|------|-------|----|------|----|
| Штевень Ивана Владиміровича, дво-<br>рянина<br>Крест. дер. Овочьяго Врага, Бол.<br>Рыбушкиной, села Болтинки и др.<br>Крест. Пугачева и Быкова  | При с. Ушаковъ<br>съ хут.<br>Д. Новая Березов-<br>ка | Нижегородск. | Сергачскаго.  | 300  | —    | 21627 | 44 | 2471 | 48 |
| Крест. с. Молчанова, дер. Мура-<br>товки, Чуркиной, Скучихи и др.<br>Штевень Александры и Ольги<br>Алексѣевыхъ, дочерей действитель-<br>наго статскаго совѣтника.   | При с. Молчановъ<br>и др.                            | —            | —             | 451  | 1670 | 7506  | 61 | 3454 | 75 |
| Горланова Осипа Филипповича, кр.<br>нынѣ умершаго, Фартманъ Лейба<br>Моисеевича, мѣщанина, Малюгина<br>Андрея Васильевича, мѣщанина, Мои-<br>сеева Вячеслава Андреевича, губернска-<br>го секретаря и Новосильцева Петра<br>Михайловича, надворнаго совѣтника | При с. Молчановъ<br>и др.                            | —            | —             | 372  | 590  | 9776  | 68 | 650  | 38 |
| Гноинснаго Оттона Ксаверьевича,<br>коллежскаго совѣтника и Миллеръ<br>Юсифа Васильевича губернскаго секре-<br>теря, нынѣ умершаго   | При с. Пугачевъ.                                     | —            | Арзамасскаго. | 237  | 372  | 7850  | 19 | 547  | 60 |
| Медвѣдовой Екатерины Васильев-<br>ны, крест.  | С. Языково.  | —            | —             | 264  | 1200 | 7022  | 75 | 379  | 11 |
| Сушковой Нины Александровны,<br>жены статскаго совѣтника  | С. (пасское)   | —            | —             | 1558 | —    | 50985 | 78 | 2559 | 06 |
|   | Д. Шахматова.  | —            | Клягининск.   | 332  | —    | 15998 | 42 | 542  | 39 |
|   | При с. Маликовъ.                                     | —            | Нижегородск.  | 121  | 87   | 6612  | 39 | 227  | 68 |

### Дома въ гор. Нижнемъ-Новгородѣ.

|  |  |   |   |   |   |       |    |      |    |
|--|--|---|---|---|---|-------|----|------|----|
| Шешнева Дмитрія Арефьевича,<br>мѣщанина  | Рождественской ч.,<br>по Сергіевскому пер.   | — | — | — | — | 9187  | 36 | 1359 | 59 |
| Порошиной Варвары Васильевны,<br>дочери титулярнаго совѣтника                  | 2-й Кремлевской ч.,<br>по Старо-Солдатской<br>ул.                                  | — | — | — | — | 2854  | 87 | 230  | 14 |
| Снамейкина Петра Ивановича, кр.  | 1-й Кремлевской ч.,<br>на Студеной ул.   | — | — | — | — | 3388  | 94 | 261  | 33 |
| Располовой Екатерины Назаровны,<br>мѣщанки                                     | Рождественской ч.,<br>1 кв., по Ильинской<br>и Успенской ул.                       | — | — | — | — | 8571  | 53 | 376  | 50 |
| Соболева Якова Михайловича, купца.   | Макарьевской ч., 1<br>уч., на углу Алексан-<br>дровской ул. и Мѣ-<br>щанскаго пер. | — | — | — | — | 15714 | 47 | 1218 | 16 |
| Прибыловой Александры Дмитриев-<br>ны, вдовы купца                             | Рождественской ч.,<br>въ Сергіевскомъ пер.   | — | — | — | — | 5971  | 56 | 328  | 1  |
| Бухвалова Василя Андреевича,<br>мѣщанина                                       | За Пестрядными ря-<br>дами и по Костром-<br>ской и 1-й Пожарной<br>ул.             | — | — | — | — | 17293 | 93 | 723  | —  |
| Румянцева Сергѣя Платоновича,<br>крестьянина                                   | На ярмаркѣ, по<br>Оренбургской ул.   | — | — | — | — | 8646  | 97 | 776  | 10 |
| Бѣляева Алексѣя Сергѣевича, мѣщ.   | 2 ч. 2 уч., по Ста-<br>рой Солдатской сло-<br>бодѣ                                 | — | — | — | — | 7409  | 76 | 399  | 33 |
| Комкова Павла Ивановича, мѣщ.  | Макарьевской ч., по<br>Песочной ул.  | — | — | — | — | 6376  | 60 | 288  | 4  |
| Молчановой Авдотьи Ивановны,<br>мѣщанки.                                       | На ярмаркѣ, по<br>Московскому шоссе  | — | — | — | — | 6565  | 61 | 460  | 74 |
| Дугарева Николая Никитича,<br>мѣщанина   | 2 кремлевской ч.,<br>4 кв. по Варварской<br>улицѣ.                                 | — | — | — | — | 1247  | 52 | 125  | 5  |
| Константиновскаго Павла Ивано-<br>вича, личнаго потомственнаго гражда-<br>нина | 1-й Кремлевской ч.,<br>3 кв., на Новой ул.   | — | — | — | — | 2127  | 91 | 185  | 41 |